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Szíria határán minden pí!ZanaflbaiilA kö*ö?s?g' 
kiterhel az ellenségeskedés °s a *-fl*

Megerősítették a transzjordániai angol csapatokat. — Válságosra fordult
a helyzet Japán és Holland-India között

Az Uj Nemzedék jelenti Zürichből: 
Ideérkezett jelentések szerint a szi- 

riai flotta főparancsnokságának tájé­
koztató tisztje pénteken közölte az új­
ságírókkal, hogy

Szíria határán az ellenségeskedé­
sek bármely pillanatban kitörhet­
nek, Vichyböl eredő hírek szerint 
az angol flotta több egysége* a 
Földközi tenger keleti része felé 

halad.
Vichyből jelentik: (NTI) Beirutból 

ideérkezett jelentés szerint Irakban 
csak részben állt helyre a rend és a 
nyugalom. Főleg a sivatagban nem si­
került a briteknek letörni a harcoló 
iraki csapatokat. A bagdadi rádió kö­
zölte a hatóságok rendelkezését, mely 
szerint minden magántulajdonban lévő 
fegyvert és robbanóanyagot 24 órán 
belül be kell szolgáltatni

„AZ ANGOL NÉP EL TUDJA 
VISELNI AZ IGAZSÁGOT?“

Stockholmból jelentik: (B. T.) A 
Daily Herald hosszú cikkben foglal­
kozik a jelenlegi hadi helyzettel és 
ezeket Írja:

A háborút igen is elveszíthetjük. 
Angliában az utóbbi időben sem a 
sajtóban, sem a politikai életben a 
háború eseményeiről még osak vitat­
kozni sem lehet. A háborúban eltelt 
húsz hónapban az angol politikusok 
jelszavakban kerestek és adtak az an­
gol népnek vigaszt. Vereségeink mind 
nagyobbak. Ki kell jelenteni, hogy be­
széljenek velünk nyíltan, mert az an 
goi nép el tudja viselni az igazságot.

A lap végül felhívja a brit hadveze­
tőséget, hogy vonja le a tanulságot a 
krétai vereségből és további munká 
ját ennek f jgyeim bévé télé vei végezze.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeitung jelentése alapján kő 
zöltük, hogy Roosevelt elnök a pén­
teki sajtóértekezleten megcáfolta azt a 
airt, mely szerint VVinant nagykövet 
magával hozta Nagybritannia békefel 
tételeit. Kijelentette Roosev/eit, hogy 
tVina-nt semmit sem hozott. Sem béke- 
lelté teleket, sem más javaslatot. Meg­
jegyezte, hogy ezeket a híreket propa­
ganda céljából terjesztik. Közölte, hogy 
tVinant a brit hadvezetés legfontosabb 
nozzanatairól számolt be. Az elnök 
ísodálkozását fejezte ki afelett, hogy 
íz amerikai lapokban az az informá­
ló jelent meg, hogy Anglia fokozot- 
abb segítség nélkül már csak néhány 
ónapig tudja folytatni a háborút.

Huil külügyminiszter kijelentette, 
<ogy az Egyesült Államok Csendes­
edni helyzete változatlan. Amerika 
apánhoz való viszonyának javulása — 
gymond — Tokiótól függ.

Gibraltárból jelentik: Gibraltár erőd­
jének parancsnoka elrendelte, hogy az 
erődhöz vezető útvonalat torlaszolják 
el. Egy 14 hajóból álló hajókaraván 
nem állt meg a kikötőben, holott ed­
dig a karavánok mindig megálltak 
Gibraltárban.

voltLondoni jelentés szerint 
egyiptomi vezérkari főnököt letartóz­
tatták. A vezérkari főnök, mint isme­
retes, repülőgéppel megkísérelt elme­
nekülni, de gépe szerencsétlenül járt. 
Sikerült elrejtőzködnie, de most elfog­
ták és letartóztatták.

\ eszélybeii Anglia utolsó 
földközi-tengeri útvonala

Rómából jelentik (MTI.): A P<>- 
polo di Roma berlini tudósítójának 
jelentése szerint az alexandriai bom­
bázás annyit jelent, hogy a tengely­
hatalmak nyomása az angolok utolsó 
földközi-tengeri vonala, az Alexán- 
dria-Haifa-Giprus vonal ellen meg­
kezdődöd A támadás hatásai már i-s 
kezdenek mutatkozni. A német fővá­
rosba Szirén át érkezett, hír szerint 
az angolok sürgősen megkezdték az 
alexandriai angol lakosságnak átte­
lepítését Egyiptom más részeibe 
Berlinben azt sem tartják kizártnak, 
hoQV Cunningham tengernagy, a 
földközi-tengeri angol flotta parancs­
noka, tekintettel az egyre veszélye 
sebbé váló helyzetre, kénytelen lesz 
az angolok központi támaszpont iát

még keletebbre áthelyezni. Emlékez­
tetnek arra, hogy Nagy Sándor üt 
pusztította el a perzsa flottát és nyi­
totta meg az titat Perzsia felé- Julius 
cézár is iff semmisítette meg ellen­
sége flottáját, végül Nelson, nem 
messze Alexandriaiéi, az aibukiri 
öbölbe;] semmisítette meg Napokon 
flottáját. Berlinben figyelmeztetnek 
arra. hogy az igazi, nagyszabású tá­
madás még nem indult meg. A né­
metek most rendezik be az új tá- 
rr:aszpontokát Krétán. Ezek a mun­
kálatok azonban hamarosan befeje­
ződnek os akkor az angolok tapasz" 
tolni, fogják, hogy a földközi-tengeri 
helyzet teljesen az ő hátrányukra 
tolódott el.

_ eszme 
közigazgatás

irtás Dr Pa ál Árpád

Mindennap és szinte már minden 
életviszonyban a közigazgatás tény­
kedéseinek nagy közelségeit érezzük, 
sőt akarva-nemakarva rá is szoru­
lunk azokra. Bizonyos átörökölt be­
idegzéssel megszoktuk, hogy a. köz- 
igazgatásban valami hivatali külön- 
állást lássunk, valami különös szabá­
lyozó gépezetet, melyet kívülről rá- 
alkalmaznak a társadalomra hogy e 
társadalom egyes élet jelenségeiből 
előre elképzelt formákat hozzon ki,

te-rendet alakítson, rendszerességet

Rövidesen elérkezik az afrikai 
angol erők utolsó órása

Damaszkuszból jelentik: (NTf) A 
transzjordániai Irbirin-él illumasuzó 
angol csapatokat Damaszkuszból érke­
ző jelentések szerint tízezer fővel meg­
erősítették. A város lakosságának eg> 
részét el kellett távolítani. Lő vés zár­
kokat ásnak és erődítési munkálato­
kat végeznek.

Rómából jelentik: (Stefani) Abból az 
alkalomból, hogy Olaszország néhány 
nap múlva ünnepli nemzeti független­
ségi harca kezdetének érvfordulóját, i 
Relazioni Internazionali a következő 
két irja:

A Földközi tengeren, keleten és nyu­
gaton, szárazföldön, vizen és levegőben 
az olasz erők egyaránt győzelmesen 
álltak a csatát az ellenséggel szem­
ben. Soha egyelen államnak sem kel­
lett annyit, az anyaországtól olyan 
messze harcolnia, mint Olaszország­
nak.

A lap továbbiakban hangsúlyozza az 
uj balkáni területi elrendezést és az 
angolok végleges kiűzését a száraz­
földről. A lap kiemeli, hogy Olaszor­
szág Keletaír.kában igen jelentős brit 
erőket kötött le és tart fel most is. 
Az egyiptomi csata folytatódik és a 
Földközi tengeren az olasz tengeri és 
égierő a legkeményebb és legsulyo-

.1

sabb csapásokat méiú az angol hajó­
hadra. Nemsokára elérkezik az afri­
kai angol erők utolsó órája is. Bár a 
brit birodalom még mindig kemény 
feladat, az olasz katonák megtörik az 
ellenállásukat. Az ellenség nem vetett 
számot az olasz belső arcvonal szi­
lárdságával.

JAPÁN NEM TARTJA KIELÉGÍTŐ- 
NEK HOLLAND INDIA VÁLASZÁT

Tokióból jelentik (NTI.): Holland- 
India pénteki válaszát japán hivata­
los körök ki n em elégítőn-ek min ősi 
tik. Egyelőre nem lehet tudni, hogy 
folytatják-e a bafávi-ai tárgyalásokat, 
vagy sem. A Tokió Nishi N'ishi batá- 
viai értesülése szerint a japán kül­
döttség további utasításokat kért a 
k ü Ki gy m in i szé ri u intő 1. A helyzetet
válságosnak kelj tekinteni. A japán 
küldöttség vezetője kijelentette, hogy 
Holland-lndia részéről nem vártak 
ilyen választ. A japán javaslatok sze­
rény kívánságot tartalmaztak. A kül­
döttség meglette az előkészületeket 
az elutazásra. Holland-lndia többe­
sévé sbé hajthatatlan magatartást ta­
núsít. A japán küldöttség ,r ' napon 
át tanulmányozza a választ

gyen folyamatossá. Például a lakos­
ság számontartása végett bejelentő 
bivatal-ok vamunk, melyek a helyi 
megtelepülések tartóssága es -ideig- 
len-essége közti különbségtételt vég­
zik. Étitől a nyíl vén tartástól függ.
hogy az illető helyi közösség lakás» 
beid. élelmezési és ruházati gondj. 
hogyan lássák el. miiyen építkezési 
fejlődést mozdítsanak elő vagy mi- 
lyen fogyasztási cikktömegről gon­
doskodjanak. Ehhez a célhoz képé sí 
minden egyéni tény, vagy mulasztás 
mely a lakosság helyes nyilvántart á 
sát. zavarja, valóban káros jelenség 
amit fegyelmezés útján is büntetések 
alkalmazásával is meg kell szüntet- 
ni. De csak a zavaró jelenség meg. 
szüntetése a fő, s nem a folytonos fe 
gyelim-ez-és és büntetés.

A formál,Másokba merevülő köz 
igazgatás a nagy közéleti célt és cél­
szerűséget mintegy elfelejteti a kö­
zönséggel, s a maga működését teszi 
céllá, avégett tart hivatali szervező- 
tel. melyben már nem is ügyeket :,n 
tézn-ek, hanem csak ügyiratokat. A 
példaként vett bejelentő hivatalok 
esetéiben is ilyen öncélú fejlődéssel 
előáll az a helyzet, hogy egv-egy utca­
rész, vagy városnegyed, vagy vidék 
népszüksdgLe,leinek a számontartása 
helyett inkább azt teszik hivatali 
gonddá, vájjon 24 óra alatt bejelen 
üi-e valaki az érkezését és a távozását 

vájjon előbbi tartózkodási helyé­
ről megérkezett-e a kijelentő értesí­
tés. Ha ekörül nincs rendiben az ügy­
irat, akkor megindul a kihágási eljá­
rás, mely eltarthat hetekig-hónapokig. 
sőt évekig is- Föl-ebbezési fórumok 
elé -is kell kerülnie az elsőfokú hatá­
rozatnak, s külön mesterkélt éle:vi. 
izony áll elő az egyénire nézve, mely. 
ben mindig készen kell állania idé 

[ zetckre, kihallgatásokra, hivataljárá 
sokra, a bejelentési eset körüli iga­
zolásokra és egyéb kapcsolatos külön 
idővesztésekre. De mesterkélt él-elvi 
szony ál! elő a közösségre -nézve is, 
mert a közösségnek mind több 
szövevényesebb szervezetet kell fönn. 
tartania, hogy az elmulasztott beje 
len-lések üldözése, megtorlása éi 
ügyirat,szerű elintézése minden fo-ko 
zatban megtörténhessék. Így fejlő 
dik ki az életviszonyok célszerű nyíl 
vántartása helyett valami egészet, 
elágazó hivatali működés, mely ma- 
át ezjt a hivatali működést teszr, cél-
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ti, s tulajdonképpen üres szalmá 
csépelő gépezetté válik.

Az ilyen hivatalgépezeti öncél-uság 
az. amit bürokratizmusnak nevezünk

Nyilvánvaló, hogy az igazi köz- 
igazgatásnak nem ez a rendeltetése 
és hivatása. Mindeneseire elsőrendű 
feladatai közé tartozik, hogy az élet 
viszonyok nagy általánosságában. í 
tömegek életében rendet tart-son. az 
egymás iránti figyelmet, mérsékletet 
és türelmiét minden egyéni szeszé­
lyességgel szemben biztosítsa, s el­
hárítsa az olyan bajokat és bajokozá- 
sokat, melyek az emberek békéjét és 
kenyérkereső becsületes munkáját 
megzavarhatnák. Ha ilyen bajok már 
fölléptek, akkor utólag történik ez az 
elhárítás; de méginkább tökéletes az 
olyan közigazgatás, mely előre ki­
védi a bajok elkövetkezését. Például 
folyók medreit szabályozza, hogy az 
árvizes időkben a családi otthono­
kat a vizek felnövekvése el ne ön!se. 
Vagy köztisztasági intézkedésekkel, a 
lakosság közötti és a hasznos állato­
kon való védőoltásokkal gondoskodik 
arról, hogy pusztító járványok ne 
dúlhassanak. Útépítésekkel és utak 
rendben tartásával nemcsak közleke­
dési szükségleteket, elégít ki. hanem 
azt is megelőzi, hogy egyes vidékek 
elzártságokba ne jussanak és cda- 
fojtó nyomor ne áll hasson elő azokon 
a vidékeken.

A közigazgatásnak ilyen megelőző 
rendképzését társadalomtörténet ünk
már a múltból jólismeri. Sőt a már 
elmúltnak vehető liberális korszak­
ban éppen az vált a közigazgatás 
jellemző működésévé, hogy a ma 

gámte vékenységet, az egyéni szabad 
versenyt azzal a rendbiztosító e= 
előre elhárító intézkedésekkel igye­
kezett. akadálytalanná trnni- Maga 
nem nyúlt bele a magántevékenység­
be. hanem a magánkörök egymás­
melletti: el férését és közéletre való 
egyenkinti behatását igyekezett minél 
szabadabban tartani így mintegy lát­
hat! anná vált a magántevékenység 
fölött, 9 csak ott lépett fel látható 
cselekvésekkel ahol nyilvánvalóan 
közérdekű és közcélú alkotásokat kel- 
M-t végbevinni.

Azonban jött az olyan fejlődés, 
mikor nagyobb tömegérdekek miatt 
egyre több életterületen kellett alko- 
tó belenyúlásokat ■ végbevinni. A ma­
gánt-e veké n yé sg szabadsága ugyan 
előhozta a nagy és az óriási üzeme­
ket, de ezzel egyúttal milliók sorsat 
ilyen magán-tevékenységek túl hatal­
masságától tette függővé- Egész tár­
sadalmi rétegek lettek az általános el­
vi szabadság uralma alatt szolgákká 
és üzleti esetlegességektől függőkké, 
vagyis mind feltűnőbb nyomorgók­
ká. Ezt az elfejlődést a 'háborús idők 
egész nemzetek és országok tragé­
diájává tették, s így állott elő annak 
a belátása, hogy közérdek szempont­
jából nem közömbös semmiféle ma­
gántevékenység és éppen a közérdek 
megvédésére bele kell nyúlni egyre 
több magán tevékenységi körbe- Elő­
állott az a korszak, melynek éppen 
most. éljük a rendszerező kezdetét, 
hegy a magánélettől elválasztott köz­
élet helyett a magánosok közössegé­
nek, az egymásrautaltságnak és az 
egymás iránti kölcsönösségnek a kö­
vetelményei léptek föl és váltak esz­
ményekké. E® eszmények szerint az 
egyénnek nem a szabadság lehet a 
legfőbb és legjobb életelve. hanem 
az egymásért való áldozatkészség és 
önzetlenség- A közéletet a közösségi 
heat váltotta fel, mely megtartotta a 
Tégi közéleti célokat is. de egyúttal 
a magánélet minden vonatkozásában 
a közösségi célokat is fölállította.

Ez a társadalmi haladás okozza.

hogy amit a korábbi korszakokban 
magánüzletek bonyolítottak le, az 
ma mindinkább közigazgatási teen­
dővé válik A termelés, az ipar, a ke­
reskedelem, a piaci árak, a munka­
szerződések, ezek mind kikerültek a 
szabad verseny szerinti esetlegesség 
hatása alól, s közösségi szempontú 
irányítás alá kerülnek. És ennek az 
irányításnak egyre rends zerezőbb. 
egyre előrelátóbb, egyre több terület­
re átkapcsoló munkáját a közigazga­
tásnak kell végeznie- A korábbi köz- 
igazgatásnak inkább jogbiztosító, te­
hát jogászi munkát kellett végeznie. 
Az új közigazgatásnak mindinkább 
ismernie kell a gyakorlati élet mon­
dén területét, s inkább technikusnak, 
szervezőnek, tömegfel világosítónak 
(;ehá-t tanítónak) kell lennie, mint 
.jogásznak-

A köz,igazgatásnak ez a korszakos 
fontosságú átminősűlése egyik igen 
nagy kérdéssé teszi azt. hogy a kö­
zönség aktiven, vagy passzíven áll­
jon - e a hivatali hatalom ilyen min 
deniránvu kiterjedésével szemben? 
Mi tudja jobban

közösségi szempontok követelmé­
nyeit? Az-e, hogy erős központosítás­
sal történjék egész országban a kö­
zösséggé fogott magánéletek irányí­
tása. vagy éppen az. hogy a történel­
mileg kiképződött természetes helyi 
közületek váljanak irányítókká? Más 
szóval: a köziigazgatás új korszaká­
ban talán méginkább gyakorlati kér­
déssé válik, mint a helyi szabadságok 
védelme és szervezettsége korszaká­
ban. hogy legyenek-e és milyen mér­
tékben legyenek helyi önkormányza­
tok? A kérdés — mondom — gya 
korlati szempontból vált legégetőbbé, 
de további vonatkozásban államren­
dező és magasabb társadalmi szem­
pontok is föllépnek, sőt maga a köz- 
igazgatás helyes hivatásteljesítése ,'s 
fiig-g attól, vájjon központosítás, vagy 
önkormányzat viszi-e az ügyeket. 
Vájjon közösségi eszményeket tud 
nak-e megvalósítaná, vagy csak bü­
rokráciát?

Következő alkalommal az önkor­
mányzatok kérdését éppen ebből a 
szempontból igyekezünk megvilágí-

megvalósítaná a

lufin \M az dk *¥

A'em akarunk ünneprontó lenni. 
Soha, senkinek a kenyere ellen nem 
lettünk, nem is tehettünk• mert a ke­
resztény tanítást• szeresd felebaráta, 
dal, mint tenmagadat, kivétel nél­
kül, minden embertársunkra igye­
keztünk vonatkoztatni Ámde min­
dennek meg van a maga határa ... 
az emberszeretetnek és a megbocsá­
tásnak is- És vannak dolgok, amiket 
sem elfelejteni nem- lehet, megbocsá­
tani pedig nem. szabad-

így nem lehet elfelejteni, még ke­
vésbé megbocsátani, hogy az elmúlt 
huszonkét évben, amikor itt. a leg- 
több magyar ember véres verejték­
kel küzdött, harcol/ magyarságáért, 
akadtak magukat ma, nagy magya­
roknak nevezők, akik előljártak a ro­
mán hatóságoknak való udvarlásban, 
akik üzleteikbe véleXlenségből sem 
árullak magyar, vagy magyar vonat­
kozású árut. és ha magyar ember 
ment be hozzájuk, félválról, leeresz­
kedően fogadták és románul köszön­
tötték. Ezt nem lehet elfelejteni.

És épp ezért, a legnagyobb felhá­
borodással olvassuk, hogy az első 
nagyváradi könyvnapon, amikor le- 
vett kalappal illik elvonulni a könyv­
kereskedők, a könyveket árusító bó­
dék előtt, az Országzászlóval szemben 
állítja fel sátrát egy váradi könyv- 
kufár, aki előljárt a románoknak 
való udvarlásban és a magyar porté 
ka bojkottálásában húsz esztendőn 
keresztül, de aki szeptemberben sze­
mérmetlen gyorsasággal „szerelt át“ 
kirakatával együtt, hogy az idejövő, 
mit sem sejtő, gyanútlan anyaorszá­
giakat félrevezesse: díszmagyarba kö­
tött könyveivel, képeivel, nemzeti- 
színű ceruzáival. A kirakat, az ő dol­
ga. Öntudatos váradi magyar ember 
úgy sem. tette be hozzá a lábát. De 
az, hogy az Országzászló tőszomszéd­
ságába tolakodjék, már több a sok­
nál, ez ellen minden erőnkből til­
takozunk

Nem egyszer irtunk már arról, 
hogy a váradi zsidóság hogyan visel­
kedik az Országzászló előtt. Mit ke­
res hát ott, azon a helyen, ahol a 
magyar sziliek, a magyar érzés szim­
bólumát lengeti a magyar szél, ez a 
váradi zsidó, akiben csak a.z üzleti 
szettem <lobog, de magyar érzésnél, 
szikráját sem, érezte, vallotta soha?

Krisztus korbáccsal kergette kt a 
templomból a kufárokot.

Mi kwiMcr-sal íieMt kerßfitßnk <u

senkit. Még az Országzászló elől sem- 
De ha tehetnők, megtennénk. Mert 
nekünk szent az a hely, ahol egykor 
Szent László szobra állott, amely 
hellyel szemben most az Orszigzész-ló 
lobog. Ezt a zsidó üzleti célokra le­
foglalni nem szabad. A hatóság bi­
zonyára gyanútlanul adta ki erre az 
engedélyt a könyvsátor építőjének- Van 
azonban mód. arra, hogy a már ki­
adót/ engedélyt visszavonják. Ezt kö­
veteli minden öntudatos keresztény 
iaradi magyar ember a hatóságtól, 
hogy a nagyváradi könyvnapokat 
semmi disszonancia meg ne zavarja. 
A hirtelen átfestett, tolakodó idege.- 
neknek az- Országzászló előtt keresni 
valójuk nincs! *H. ti.)

Szabadság 
Pesasló
tSaidájpest,

V. Auüch-utca 8. I. em. 
Szabadság-térnél.

Telefon ^11-41-61.

Megvonták nagyváradon 
g zsidók iíalmérésl jogosít­
ványait és traflkengedélyeit

Nagyvárad. Saját tud. Junius else­
jével lépett életbe a pénzügyminiszté­
rium 400—1940. számú rendelete, mely 
úgy intézkedik, hogy 1940. december 
elsejétől számítva mindazon italméré. 
si jogosítványok, és dohány áruda en­
gedélyek, melyeket a román hatósá­
gok, vagy azt követően a katonai köz- 
igazgatás szervei adtak ki, hat hónap 
múlva évényüket vesztik. Ezután csak 
azok a jogositványbirtokosok űzhet­
nek italmérési, illetve dohányárusitási 
foglakozást, akik erre uj engedélyi 
szereztek. Ha tehát időközben az ital 
mérők felfolyamodással nem éltek, ai 
ideiglenes engedélyek önmagoktól 
megszűntek.

Jelenleg Nagyváradon csak azok a? 
italmérések gyakorolhatják iparukat, 
akiknek uj engedélyük van, vagy akik 
nek folyamodásuk még elintézetlen, 
Ennek következménye az, hogy nap­
nap után tömegesen szűnnek meg a 
zsidó italmérések s örömmel állapít­
juk meg, hogy a zsidótörvény atka! 
mazása Nagyváradon is érezhetően 
megkezdődött.

Kávéházakban és vendéglőkben kéri 
a Magyar Lapok at

Roosevelt megkezdte
a I y täÄ tl.a ä 8W1S fi

Newyorkból jelentik: (NTI) A new- 
yorki lapok jelentése szerint Roose­
velt megadta az engedélyt a Norman­
die nagy francia személyszállító gő­
zös lefoglalására. A lefoglalás az uj 
törvényjavaslat értelmében történt, 
amely szerint a kormánynak jogában 
áll lefoglalni és használatba venni az 
amerikai kikötőkben horgonyzó ide­
gen hajókat.

Newyorkból jelentik: (NTI) Kor­
mánykörökben az egyik mugasrangu 
személyiség megerősítette azokat a 
híreket, amelyek szerint, a kormány 
hétfőn elnöki kiáltvány formájában 
lefoglalja a Nord-American Awiation 
Corpora tioma gyárat, — amelyeknek 
munkássága és személyzete sztrájkban 
áll — amennyiben a munkások nem

veszik fel szombaton a munkát.
Berlinből jelentik (NTI.): Neme* 

harci-gépek a. szombatra virradó éj­
jel megtámadták a Themz-e torkol a- 
lábam hc-rgonyzó hajókat és egy 
nyolcezer tonnás hajót megrongáltak. 
Égy bomba a hajó tatját érte és bel­
sejében robbanást okozott. Egy mi 
sík 7000 tonnás hajót két talál a! t a1 
szintén megrongáltak.

VÉGLEGES HATÁR HORVÁT­
ORSZÁG ÉS ÓSZEREIA KÖZÖTT

Zürichből jelentik (Búd. Tud); 
A Neue Zürcher Zeitung zágrábi je­
lentése szerint PaveLi.cs a Führcrrel 
•való megbeszélés után kijelentette, 
hogy véglegesen megállapították a 
hatart Horvátország és Ószerbia. köz;,

,,M A T Y A S4<
söröző és étterem Szilágyi Dezső utca 5, újonnan átalakított

kerthelyisége
megnyílt.

Délelőtti zenés vilíásreggeH sörözéssel. 

Legjobb és legolcsóbb magyar konyha!$
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Slriism hazarendelték 
Anglia moszkvai nagykövetét

Aiexandríákól Egyiptom belsejébe szállítják 
az angol lakosságot

Hitler válasza az amerikai invázió vádjaira

ASPIRIN
tabletta

Newyorkból jelentik: (NTI.) A 
N ewyork Times beszámol arról a 
megbeszélésről, amelyet a Führer 
május 23-án folytatott Cudahyval. 
az Egyesült Államok berlini követé 
vei. Cudahy elmondta a Führernek, 
hogy egyesek szerint a nyugati fél­
gömböt támadás fenyegeti. A Füh­
rer nevetett ezen és kijelentette, 
hogy a nyugati félgömb inváziójá­
nak gondolata éppen olyan fantasz­
tikus, mint a hold inváziója. Az ame­
rikai katonai szakértők bizonyára 
osztják ezt a nézetet. Túl sok ko 
moly probléma van Európában, sem 
hogy Amerika inváziójára gondol 
hatnánk. Cudahy rámutatott arra 
hogy sok amerikai azon a vélemé 
nyen van, hogy Németország győzel 
me az Egyesült Államok számára 
katasztrófát jelentene, minthogy a 
német munkásság alacsony életszín­
vonala az amerikai ipart versenykép­
telenné tenné. Hitler azt felelte, 
hogy a háború megszakította a nem­
zeti szocializmusnak a munkásság 
életfeltételének megjavítására irányu­
ló fáradozásait. A békében azonban 
folytatják ezt a munkát. A követnek 
arra a kérdésére, vájjon a Führer 
kereskedelmi szövetséget akar-e lé­
tesíteni Európában, a vámok és a 
valuta korlátozások kiküszöbölésével, 
azt felelte, hogy nézete szerint a 
gazdasági kapcsolatokat biztositan 
lehet mindkét fél számára, az elő­
nyös hosszúlejáratú kereskedelmi 
szerződésekkel. A követ rámutatott 
arra, hogy sokan azon a nézeten van­
nak, hogy az európai német uralom 
egyes országok nyelvének, szokásá­
nak elnyomását jelentené. A Führer 
azt válaszolta, sajátságos, hogy az 
angolok a világ feletti uralomról be­
szélnek, holott ők maguk sokmilliő 
embert nyomnak el. Németországnak 
nem érdeke, hogy rabszolgái legye­
nek.

GIBRALTÁR ERŐDJÉT BOMBÁZTÁK 
AZ OLASZ REPÜLÖK

Rómából jelentik (Stefan!): Az

Értesítés!
A ,,MEG A“ Magyar Hegyvidéki 
Bortermelők Értékesítő Szövetke­
zete — állami ellenőrzés alatt — 

cég borlerakatát

Szilágy; Dezső utca 4
szám alatt (Adorján ház) meg­
nyitotta. Dugaszolt borok eladása 
nagyban és kicsinyben. Kizáró­
lag hegyvidéki, minőségi borok 
az anyaország legnevesebb bor­
vidékeiről.

Tokaji
Balatoni

Somlói
Villányi

Szekszárdi
Móri

Egri
Telefon: 26-94.

olasz főhadiszállás 366-ik köziemé - 
nye: A hatodikéra virradó éjjel az 
olasz légierő bombázta Gibraltár erőd. 
jét, valamint Ital far és Micabba re­
pülőterét- Egy törpe dó rom botó a 
Földközi-tenger középső részén el­
süllyesztett egy ellenséges tengeralatt­
járót. Az ellenség bombáit dobotl 
Rhódosra. Észak-Afrikában Soltúm 
a re vonalán visszavertük az ellenség 
kitöréseit. Tüzérségünk a Tobruk ki­
kötőjében lévő hajókat lőtte- Repü­
lőink bombázták Tobruk védelmi be­
rendezéseit- Vadászaink lelőttek earv

“ép időben, esőben, 
szélben megvéd a 
meghűlés következőiényeH6l

ellenséges gépet- Az ellenség bom­
bázta Benghazi és Dernát. A bar- 
diai körzetben elfogtunk egy csoport 
katonát, akiknek parancsnokuk Kré­
táról menekült motorcsónakkal- Ke- 
let-Afrikában az ellenség hevesen, de 
gyenge eredménnyel bombázta az 
Orno folyó melletti állásainkat.

Damaszkuszból jelentik (NTI.): Az 
Alexandria, elleni német bombatá- 
madás következtében megkezdték az 
angol kolónia eltávolítását.'Az ango­
lokat Egyiptom belsejébe szállítják.

ä Wafd-párt nem hajlandó részteenni az uj 
egyiptomi kormányban

Damuszkuszból jelentik: (NTI.)
Kairói értesülés szerint a Wafd párt

&

VIM
MINDENT TISZTIT

Fáradság nélkül 
ragyogóvá tisztítja 

a leg-
ás piszkosabb

i
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nem hajlandó részt venni a Sirri pa­
sa által alakítandó új kormányban. 
A párt magatartását azzal indokol­
ják, hogy a pasa az angol kívánsá­
gok teljesítésével teljesen Angliától 
függő helyzetbe hozta Egyiptomot 
és a párt nem vállalhatja az ezzel 
járó felelősséget.

A FÖLDKÖZI TENGER LEGTÁVO­
LABBI ZUGÁBAN SINCS BIZTON­

SÁGBAN AZ ANGOL HAJÓHAD

Rómából jelentik (Stefimé): Az 
olasz sajtó kiemeli, hogy a tengely 
légiereje folytatja erőteljes és sike­
res támadásait Anglia utolsó föld­
közi-tengeri állásai ellen. Az angol 
hajóhad, most már a Földközi-tenger 
legtávolabbi zugában sincs bizton­
ságban. Az angolszászok körében a 
határozat-lanság jelei mutatkoznak — 
írja a Stampa■ Ugyanakkor az olasz 
és -német légi-erő támadja Gibraltárt 
Alexáindri-át és Máltát- A Stampa ki 
emeli az-t az amerikai lapmegáil-apí 
tást. hogy az angolokat legrövideM 
időn be-lül kiűzik a Föfldközli-ten 
génről-

Stockholmból jelentik (NTI.); Az 
ausztráliai haditanács emlékiratot 
küldött Londonba, melyben azt kö­
veteli, hogy az ausztráliai csapatokat

csak akkor vessék harcba, ha védel­
müket biztosították.

Berlinből jelentik: (NTI.) Egy né­
met tiszt, aki kréta-szigeti fogságé 
bál kiszabadult, elmondta, hogy kis 
csapattestének két altisztét, akik a 
malemii angol állások kellős köze­
pébe ugrottak le, szószoros értelmé­
ben felrobbantották. A katonákat le- 
tepertők a földre és törzsükre kézi 
gránátot helyeztek, amelyet felrob­
bantottak.

CRIPPS ELINDULT LONDONBA

Stockholmból jelentik (NTI.). 
Edén felszólította, a moszkvait nagy­
követet, hogy a leggyorsabb úton 
térjen vissza Londonba. Cripps rutgy- 
követ pénteken repülőgépen elhagyt: 
Moszkvát.

Berlinből jelentik (Délkeleti hír- 
szolgfálal.) Az angol alsóház már 
kedden összeült, hogy meghallgassa 
Churchill nyilatkozatát a krétai ve­
reségről.

Washingtonból jelentik (Reuter); 
Roosevelt kijelentette, hogy Winan< 
nem hozott békeajánlatot.

Washingtonból jelentik (NTL): A 
képviselőhöz elutasította azt a pótja- 
vasl-atot, amely m-egtítja amerika, 
csapatoknak tengerentúlra küldését

Tokióból jelentik: (NTI.) A Dö­
méi Iroda a Ho&i Simbum jelentésé­
vel kapcsolatban, amely közli, hogy 
Molotov szovjetorosz külügyi nép­
biztos a nyár folyamán valószínűé« 
Japánba érkezik, kijelentette, hogy 
hivatalos körökben ezt nem erősítet­
ték meg és nem foglaltak állást a 
kérdésben.

Pavelics horvát államfő 
Hitler vezér és kancellárnál

Salzburgból jelentik; (NTI.) A
horvát államid pénteken délelőtt 
11 órakor különvonatán ide ér­
kezett. A birodalmi külügymi­
niszter, valamint a hadsereg és 
a párt képviselői fogadták. A 
külügyminiszter a horvát állam­
főt szállására, az Östreicher Hói­
ba kísérte, A horvát államfő ás 
a birodalmi külügyminiszter 
ezután a Fuschl-kastélyban ül­
tek össze az első megbeszélésre. 
A horvát államfő délután 3 óra­
kor hosszabb kihallgatáson je­
lent meg Hitler vezér és kancel­
lárnál a Rerg-Hofban. A meg­
beszélésen jeient volt Göring tá­
bornagy és a külügyminiszter. 
Pávelics államfő a fuschli-kas- 
télyban tartott megbeszélés után 
hajtatott ide kíséretének tagjai­
val, valamint a berlini horvát 
és a zágrábi német követ társa­
ságában. Gfiring tábornagy, Rib- 
bentrop és a Führer a Berg-Hof 
feljárójánál fogadták és szívé­
lyesen üdvözölték, majd a nagy­
teremben megkezdődött a meg­
beszélés.

Obersalzbergből jelentik: A Német 
Távirati Iroda, a következő hivatalos 
közleményt adta ki:

A Führer pénteken délután Ober- 
salzbergben, Göring birodalmi tábor­
nagy és Ribbentrop külügyminiszter 
jelenlétében fogadta Pavelics horvát 
államvezetöt. A megbeszélés az ifjú 
horvát állam vezetőjével, amelynek 
népe a tengely győzelme révén küzd- 
hette ki magának a szabadságot, abban

a szívélyes és baráti szellemijén folyt 
le, amely a német és a horvát népet 
egybefüzi.

Salzburgból jelentik: (NTI) Pavelics 
a Führerrel folytatott megbeszélés 
után a horvát állam ajándékaként át 
nyújtott a Führernek egy zászlót a 
hétéves háború idejéből, azonkívül 
Nagy Frigyes egyik sakktábláját.

Bárdossy miniszterelnök 
útban van Budapest felé
Rómából jelentik: (MTI) fíárdassy 

miniszterelnök és felesége, valamint 
kíséretük pénteken délelőtt megte­
kintették Firenzét. Délben a ható­
ságok vezetői ebéden látták vendé­
gül. Délután a miniszterelnök foly­
tatta a város nézését, majd este va­
csorán vett részt. Az esti órákban is­
mét felszálltak a különvonatra, 
amely folytatta útját Budapest felé.

Könyvnapi árak:
Tóth Tihamér:
Krisztus király 10 P. helyett 6 P. 
Tízparancsolat I. „ „ 6 „
Tízparancsolat II. „ „ 6 „
Hiszekegyistenben „ * 6 „
Hiszekegy egyházban „ 6 „
Krisztus és az ifjú 5 P. helyett 3 „
Zakar András:
Tihamér püspök élete fűzve 4 
Tihamér püspök élete kötve 5

Ti
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Az első könyvnap Nagyváradon
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Váradt könyvek, váráéi írók az utcán
A jövő hét első három napja ritka nak egyike, aki nagyértékii nn'ígyüj-

ünnepet jelent Szent László városá­
nak életében. Megrendezik az első 
könyvnapot és a váradi könyvek 
a váradi írók is kivonulnak a könyv 
sátrakba, hogy szerényen, de öntu­
datosan vallják: vagyunk, itt va 
gyünk, élünk, dolgozunk, sőt produ 
kálunk is valamit. Más ez a kiállás, 
mint a minden áron érvényesülni 
akarás előtérbetolakodása és hangos­
kodása. Más ez a könyvnap, mint 
az, amikor köhőcskék és iróeskák 
hangoskodnak cukrászdákban, hogy 
magukra vonják a figyelmet, mert 
népszerűek szeretnének lenni, — ha 
már a halhatatlanság kapuján a re 
tesz sehogy se akar kinyílni előttük 
A mai könyvnapok a komoly iroda­
lom, az értékes könyv propagandája, 
egy kis harc is a ponyvairodalom és 
a saját művekkel házaló álirodalom 
ellen: a könyv megszólalása most az 
utcán az írói lélek megszólalása is. 
jelentkezés és tagadása annak, hogy

is mindenütt 
amikor az

töményével vetette meg a váradi 
múzeum alapjait is. Magyar Mytho- 
légiójával élénk irodalmi harcot in­
dított s európai hírűvé tette nevét.
A Magyar Mythológia mellett rend­
kívül értékes történelmi. archeoló­
giái és irodalmi könyvei is megjelen­
tek. Nagyváradon dolgoztak Butixitay 
Vince és dr Karácsonyi János kano­
nokok is, történelmi műveik " tudo­
mányos irodalmunk bgnagyobb ér­
tékei közé tartoznak.

Irodalmunkban értékes helyet fog: 
lalnak el Endrődi Sándor, aki bősz 
szu éveken át tanárkodott Nagyvá­
radon s a Tücsök dalok bűbájos ver-

„Imádkozni fogunk a fószivü adakozókért“

sei itt születtek. Naményi Lajos meg 
a múlt század végén megírta Várad 
színészetének történetét. Ebben az 
időben r— a .századfordulón, -V top­
nék fel Krüger Aladár és Sós Ede a 
költők . közül, majd Juhász Gyula és 
Dutka Ákos, akik á Holnap mozga­
lomhoz csatlakoznak s Adyval te 
remiik meg az új magyar lírát, 
amely voltakép a ppcc.parti Párizs­
ban született. A háború alatt itt dol­
gozott egy ideig Branyitzky Dezső, 
ez a halk tónusú lírai költő, akit el­
sodort innen a liábpru = eltűnt a ma­
gyar élet forgatagában,

Az újabb irodalomban , Nadányi 
Zoltán neve vezet. Finom prózai írá­

sai vetekednek mélyhangulatu ver­
seivel. IIorvát Imre négysoros vers­
képeivel iskolát csinált Nagy kár, 
hogy Zágoni Dezsőtől kevés maradt 
hátra, egyetlen novellús kötete ko­
moly érték.

És hogy ezt az érdekes névsort 
nem kevésbbé értékes névvel zárjuk 
be: Váradon irta, sőt, a mi szerény 
szerkesztőségünkben. Bakács Károly, 
az országos nevű papköltő szép tör­
téneti regényét, az . Éduá áldozatát.. 
amely néhány évi hevertetés után 
váratlan nagy sikert aratott a buda­
pesti könyvpiacon is.

Hogy a váradi könyvnapon Íróink 
és műveik bizonyára megérdemelt 
sikert aratnak, abban nem kételke­
dünk. A jó könyvnek át kell törnie 
a Közöny és a ponyvairodalom falait 
s a váradiak ebben a harcban erős 
vértezettel vehetnek részt. H. Ö

nem mindig és nem
múzsák,hallgatnak a 

ágyuk dörögnek.
A mai magyar irodalom tünemé­

nyesen gazdag új és értékes művek­
ben és nem minden - büszkeség nél­
kül állapíthatjuk meg, hogy az egye­
temes magyar irodalom mostani ki­
lépésében két váradi könyv, illetve 
két volt váradi író művei vezetnek: 
lványi Ödön: Püspök atyafisága és 
Gulácsy Irén: Pax Vobis-a. Iváuvi 
Ödön újságíró volt Nagyváradon s 
igen korán, 38 évts fővel halt m;g, 
de ami hátramaradt utána, olyan ko­
moly --rték, amit az, ő utána elkövet­
kezett váradi írók nem tudtak túl 
hálálni. Pedig a váradi irodalmi 
élet mindég bővelkedett tehetségek­
ben es a katolikus irodalomnak sok, 
nagy, országos nevű alakja élt és 
dolgozott Szent László városában.

Itt irta meg Rogerius mester si­
ralmait Várad tatárjáráskori állapo­
tairól, itt irta meg Gánóczy Antal 
váradi kanonok 1776 ban a váradi 
püspökség történetet, Váradon jelent 
meg 1768-ban (és itt is adták ak­
kor elő,) a „Monsieur Petiton“ cí­
mű darabot», amelyhez Ditlers, ak­
kori püspökség! karnagy irta a ze­
nét.. Nagyváradon jelent meg Vny
báró könyve 1806-ban a „Német liű- 
ség"-ről, teli de teli váradi vonatko­
zású, értékes adatokkal, 1803-ban 
jelent meg Miller érdekes műve a 
váradi nyomdák történetéről, aztán 
Jaké modern nagy műve a régi Bi­
harról.

S mennyi nagy tudós élt és alko­
tott ebben a városban. Ipolyi Ar­
nold, a nagy műgyűjtő, Magyaror­
szág legnagyobb archeológusai-

anatnyi segélyt kaptak a májusi felhő
ikárosultjai a „Magyar Lapok1

gyűjtéséből
I ;í I

Nagyvárad. Saját tud. ITisszú időre ták el adományaikat lapunknak. Ha­
nem is olyan nagy -az- összeg; annál- 
nagyobb az az . emberszeretétbői faka­
dó jószándék, amellyel követendő pél­
daként siettek a bajbajuttött családok 
felsegéfyezésére a növendékek.

Az adományt munkatársunk sze­
mélyesen vitte ki a Kálvária-utca 
végén található három rászoruló­
nak, Vajda Ján.osné, Tóth Lajosné 
és Gyemé. Lajosnénak, olyanok­
nak, akikről magunk győződtünk

felejthetetlenül . marad Varad 'lakossá­
gának az a szerencsétlen - Hétfői nap, 
melynek délutánján a felhőszakadás 
megduzzasztotta az. egyébként szelíd 
városi patakokat és órák alatt romba 
döntötte az utjába: eső vályog, haza­
kat, mintegy tizenegyet. Évtizedek ve- 
rejtékes munkája pusztult el a termé­
szet ki számi thatatlan szeszélye nyo­
mán, kérges munkáskezek, fáradozásá­
nak és szorgalmának gyümölcse, om­
lott össze azon az éjszakán g együtt 
omlott a kétségbeesett embereknoK az 
a reménye is, hogy belátható időn be­
iül felépíthetik a romokat.

Nem ismételjük meg a borzalmas 
éjszaka részleteit. Lapunk annak ide­
jén beszámolt a szegény emberek tra­
gédiájáról, hű képet adva az árvizsuj- 
totta negyedek szomorú éjszakájáról. 
Azóta megkétszerezett szorgalommal 
igyekeztünk fokozni a felsegélyezési 
akciónkat most már a 'váradi' árvízká­
rosultakért is. Olvasóink részéről meg­
értéssel találkoztunk, megindult az 
adakozás s az emberi részvét érne 
szép megnyilvánulása minden esetben 
letöröl egy-egy könnycseppet a szeren- 
csétlenek arcáról.

Követendő példák
Legutóbb az iskolák növendékeinek 

jószive sietett áldozatkészséget bebi­
zonyítani és ezek közt elsősorban a 
m. kir. Bottó Ferenc háztartási iskola 
növendékéi gyűjtötték össze és juttat-

meg, hogy rá vannak utalva a 
segélyre.

A helyszíni látogatás alkalmával 
felkértük dr Kovács Sándorné ház­
tartási iskolai tanránőt, aki az adako­
zásnak sugalmazója volt, hogy nö­
vendékeivel' kísérjen- el a látogatásra 
és vegyenek részt a -gyűjtés osztásá­
ban. Kérésünket a tanárnő teljesítet­
te és a gyűjtésben résztvett négy nö­
vendék kisérebében utitírsul szegő­
dött -

Kálváriát járt emberek között a Kálvária-utcán
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Legidőszerűbb könyv ma
Vitéz Barabás Emil altábornagy műve:

Ä Myygsti Háború*6
Hivatalos adatok, titkos akták
Kizárólagos felhasználási jogával, (a londoni és párizsi 
rádiók éjféli leadásainak eredeti szövegével)
Ara b 40 penvö.
““"**»**l -tWiWBtiw» mmmrxmxnmvn

Megrendelhető a ..Magyar Lapok“ könyvosztályánál.

Melegen tűz le a nyári ,nap a nyári- 
felhőtlen égről. A hosszú Kálvária ut­
ca végén árnyékos fák alá rejtett vis 
kók húzódnak meg a ■ téglaházak- mel­
lett. Itt-ott agyagdombocskák hirde­
tik, hogy-' a most békésen csörgedező 
Párizs patak nem is ol-yan régen han­
gosan tombolt és medréből kitörve, 
percek alatt, elmosta és magával ra­
gadta az útjába eső épületeket.:

Vajda. Jánosné egy botra támasz­
kodva áll az utszélen, mint a mese­
beli szegény öregasszony és ömlik sz- 
jából a panasz. -

Lemegyünk a patakocska pártján ál­
ló roskadozó ház mellé. Az előkelő ne­
vű gonosz patak most szendergő gyer­
mek békességével alighogy folyik. — 
Olyan pici, hogy egy kis kacsa vidá­
man átlubickolhat rajta. Hanem a 
partja két oldalán a pusztító víztömeg 
agyagba préselte a fákat és a növény­
zetet. Élettelenül, sárgán haldokolnak 
a cserjések és a félméteres fűszálak.

— Ebben a házban lakik Tóth La­
josné, mutat a bedészkázott házra 
Vajdáné. - ; : . l.t__

Nagy némaságban; csüggedt -szomo­
rúsággal busong • a magányos há­
zacska.

— Hogyan lakhatik itt valaki, hi­
szen ez az ajtó be van szegezve?

— ügy laknak kérem szépen, hogy 
a padláson aluszna1

— Hányán?
— Hatan vannak. Hai gyerek, meg 

a szülők.
— Szóval nyolcán. És elférnek ezen 

a szűk padláson? •'
— Nyár van kérem.. Nappal nincse­

nek idehaza...
Igen. Nyár volna. Nyár a szegény, 

ember Eldorádója. Be mi lesz itt té­
len? Ha nem építik újra a házat, ósz- 
szeroskad a hótömeg alatt A város­
vezetőség meghagyta, hogy költözzenek 
ki. De hogy hová és miből, mikor még 
a ruhájukat is elvitte a viz. Az Anyák 
Napján nyert díszoklevélre senki sen. 
hitelez...

Itt valamikor ház állott
— Bárcsak a mi házunk így állana 

ahol örök lakásom volt Gyemónéval <- 
sóhajt Vajdáné.

— Hol áll az a ház?
— Sehol kérem. Volt — nincs. Tes­

senek jönni megmutatom a — helyét
Szótlanul, mintha temetésre men 

nénk, kisérjük a beteg asszonyt. Sza­
bályos háromszögben sárguló, csap­

zott gyepen deszkával kerített., alig
méteres töremlék jelzi, hogy ezen a 
helyen valamikor ház állott .Most
•pusztaság. Még a. kerítést is rpagáva’ 
-vitte az áradat

— Régi lakóm Kiss Irén adott szál 
lást nekünk.— sirdogál az asszony.

Átadjuk a pénzt és elhárítjuk a há- 
lálkodást. Emberi kötelességet, teljesí­
tünk.

— Gyemóné hol van?
— Odaát a kis hídon túl, Szabó Já­

nos főrend ur helyezte el a Kultur 
házban.

... Gyemóné hitetlenkedve nézi a 
pénzt és könnyes szemekkel mondja:

— Imádkozni fogunk a jószivü ada 
közökért. Isten áldja meg őket..

Papp György

iilámEiBiEiamm ill" i! 'TAfTii 1 i-u.
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Németország elejtette Iratot I

Epen ma egy hónapja, hogy Irak­
ban kitört, a harc as angol csapatok 
ellen. A sötéten!átok azt jósolták, 
hogy a küzdelem meg egy hétig sem 
tart majd és az angolok könnyűszer­
rel leverik a fellázadt arab lakossá­
got. Khailani kormányának dicsére­
tére válik, hogy egy nőnapig súlyos 
csapásokat mért az angol haderőre s 
jóvátehetetlen károkat okozott a bri­
teknek hadianyagban, repülőgépek­
ben, támaszpontokban és közlekedési 
utánpótlási varral abban. Egy hónapi 
elkeseredett küzdelem után azonban 
végül is kimerült az iraki ellenállás, 
különösen, miután sem az arafoság 
részéről, sem az Angliával szemben­
álló álltamok részeiről haiásos segít­
ség nem érkezett.

Angol részről az elmúlt napokban 
többször felmerült az a vád, hogy 
tengelyhatalmak „beugratták" Irákot, 
es a zu tan sorsára hagyták- Monda ni 
sem kell. hogy ez az állítás épen 
olyan szemérmetlen, mint amennyire 
hazug. Abban a helyzetben vagyok 
hogy erre vonatkozólag hiteles for­
rásból a következő érdekes cáfoMo 
Írhatom meg.

m
Ott kell kezdeni a dolgot, hogy már 

Khailanii államcsínyének kirobban- 
tása is elhamarkodottan. idő előtt 
történt- Németország és Olaszország 
illetékes körei már régebb idő óta 
élénk figyelemmel kísérték az arab 
ellenállás terjedését és tudták, hogy 
Khailani híveivel félre akarja tolni 
az angolbarát rezsimet. Mikor erről 
értesítették a tengely-köröket „hivata­
losan“ is, ezek azt a tanácsot adták, 
hogy. ha mozgalmukat összhangba 
akarják hozni a tengely hadviselésé­
vel, úgy tanúsítsanak türelmet, mert 
a keleti előretörés útban van, nem 
késik, de meg kell várni a megelőző 
diplomáciai és katonai esemény-eke 
Khailani ék azonban nem tudlak 
várni

Állítólag az angol barát Iraké körök 
is tudomást szereztek tervükről, áru­
lás útján idó'előtt kipattant az állam­
csíny terve, így a felkelők vagy a 
leverés vagy a gyors cselekvés között 
választhattak. Az utóbbit választot­
ták. így tört. ki április 4-én Khail-ami 
forradalma, amely elsöpörte helyéről 
a brirbarát rendszert. Az angolok, 
alig ocsúdtak fel a pillanat meglepe­
es ábő-1. nyomban nagy csapatszálkt- 
mányokat indítottak útnak Irak felé 
a Perzsa-öblön keresztül. Khailaniék 
még be sem rendezkedtek, amikor 
az angolok, a korábban kötött állam- 
szerződésre való hivatkozással az or- 
szag több fontos pontjának megszál­
lása! követelték-

Az iraki miniszterelnök hogy időt 
nyerjen az időelőtti vállalkozás be-

Irta: Csiszár Béla
fejezesehez es megszilárdításához, 
végül is hozzájárult ahhoz, hogy a 
brit katonaság átvonuljon az orszá­
gon es más irányban, mint ahogy 
jött, elhagyja az ország területéi- Azt 
kellet azonban látnia, hogy a britek­
nek eszük ágában sincs elhagyni 
Irak területét, sőt egvre nagyobb csa­
patokat hajóznak ki a baszrai kikö­
tőben es tovább erősítik a stratégiai­
lag és gazdaságilag fontos pontokat 
Külföldi tapogatózása! azonban nem 
jártak olyan sikerrel, amilyent hoz­
zá Bagdadiban fűztek- Ekkor jutó 
arra a gondolatra, hogy nem várja 
be a:z idegen segítség megérkezésé:, 
hanem cselekszik . •.

Ekkoriban indult meg az erőtelje­
sebb egyiptomi betörés a tengely ré­
széről. valamint befejeződtek Görög­
ország határán a német előkészüle­
tek. Mindkettő egy-egy lépés volt a 
közelkeletre irányuló elötörés útján 
s ha nem jött volna semmi közbe. 
Németország sokkal hamarabb áll­
hatott volna Irak mellé, mint aho­
gyan a. valóságban történt. De Jugo­
szlávia is Anglia oldalára állt, — ve­
resége ugyan villámgyorsan követ­
kezett be. — azonkívül Görögorszá­
got is meg keltet teljesen tisztogatni 
a brité haderőtől ..

Bagdadban csak a saját ezoronga- 
tótit helyzetüket- látták és nem vet­
tek számításba a tényeket- A tengely 
hadereje villámgyorsan száguldott 
-előre, de a módszeres német hadvi­
selés nem könnye 1 műsködhetik. nem 
galoppírozhalja el magát: Görögor­
szág után el kellet foglalni Ksétál :s>, 
hiszen innen könnyűszerrel lehetett 
volna zavarni a német utánpótlást, 
azután Ciprust, va’anrint. semlegesí­
teni Alexandria!, mint brit hadihajó- 
támaszpontot és Szuezt is eltömni. ne 
hogy az angolok innen tudjanak 
erősítéseket küldeni Irakban küzdő 
seregeiknek, [rak ennek ellenére má­
jus 2-án belefogott a harcba, miután 
Khailani ultimátumot küldött az an- 
góloknak és a további partraszállás 
megszüntetését, követedé. Bizonyos 
információk szerint azt hitte, hogy 

nglia, a földközit-engeri. balkáni és 
egyiptomi vereséget: és kudarcai ha­
tása alatt visszavonulót fúj és nem 
mer suem-beszegülni Irakban sem 
merész és új tényekkel- Anglián 
azonban az iraki olaj nélkülözhetet­
len és érte semmi áldozat nem sok- 
Khailani itt tévesztette e’ ismét szá­
mítását.

és hadianyagot ugyan bocsátott az 
iraki kormány rendelkezésére, de 
már az elején megmondotta, hogy 
teljes segítségére Khailani nem sza 
núthat. mert ez keresztezné az óla ez 
és a német hadviselés terveit és el­
gondolásait.

Németország az iraki: küzdelem 
c-gy hónapja alatt, mindvégig meg­
őrizte óvatos tartózkodását. Hiába 
próbálta Khailani befolyásolni Ber­
lin döntését azzal, hogy elhíresztelte 
Irak a birodalom segítségét kéríe é? 
arra biztosan számít. Hiába próbah 
kozott a diplomáciai képviselet, meg­
szerzésével Berlinben, hiába próbálta 
megnyerni ügyének Törökországot 
is, — Berlinben a forrófejű hadvise­
lés helyett, a tervszerű és hidegfejű 
hadviselés politikáját vallották és 
ilyen értelemben is cselekedtek Ha 
Irak termész-e-tes-en kitart hatot! volna 
addig, míg Kréta es Ciprus megszál­
lása után Szíriáit is hatósugarukba 
veszik a németek és a közeike-leten 
megindul a koncentrált támadás. 
Németország teljes erejével Irak mel­
lé állt volna- így azonban veszélyez, 
tette volna a tengely terveinek sike­
res végrehajtását ez a mellék-had­
színtér s az ügyön Anglia nyert 
volna.

A végső cél pedig az. hogy lever­
jék Angliát., mert ebben az esetben 
az arab világ is megszabadul zsarno­
kától- Minden jel arra mutat, hogy 
az iraki harc nem ért véget még. 
csak első szakasza zárult le Bagdad 
átadásával- A küzdelem folyik to­
vább. ha elhatároltab-b területen is. 
de mindenesetre megsz er v e z-e t-tebb 
ai-akban támadás indul majd meg 
újra. mint az eddigi első szakasz- 
Németország és Olaszország az arab-

Azország legszebb, legmodernebb
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Nagykovácsi
budai fióküzlete
Xí. Horthy Miklós-ut 39.

Fényképező gépekben 
óriási választék.

A leqolcsób;. box-gépektől a leg­
modernebb készülékekig, Leica, 
Zeiss-Contax, stb. fényképészeti 
cikkek, tartozékok, anyagok, stn.

CONTAX-LEXI SERVICE
Részlet és csere. Vidékre árjegy­
zéket postafordultával küldünk,

ságot fel akarja szabadítani, de úgy 
látszik, arra a meggyőződésre jutott, 
hegy Khailani nem az az ember, 
aki meggyőző hévvel tudná képvi­
selni az arabság érdekeit és irányíta­
ni szent háborúját Angina ellen- Kiiai- 
tani még saját hazájában sem tudott 
egységet teremteni ég egységfrontot 
szervezni. A két muzulmán irányza­
tot. a szunitákat, és a sántákat sem 
sikerült kibékítenie, noha ez volt az 
első fontos lépés a szent harc megin­
dításához és sikeres folytatásához.

A világ mindenesetre érdeklődés­
sel várja a közeikélet: színjáték 
újabb és eredményesebb fejezetét-

Megkezdték a vasgárdavezetők 
tengerének tárgyalását

4j
Németország és Olaszország jót a 

nácsaival est figyelmeztetéseivel el­
késve. magába maradva természete­

in nem vállalhatta ennek az idő- 
előtt és dvlletánsan kirobbantott há- 
borúnak kockázatát Repülőgépeket

Szombat esíe nyílik meg Nagyvárad legszebb kirándulóhelye a

If ózsakerí vendéglő
Alsókörös-cidal 8 szám, volt Fischer szőlő.

Elsőrendű magyar konyha. Kitűnő fajborok. Kiváló
cigányzenekar.

Bankettek, esküvők rendezéséhez külön terem,
S /,« m ti a t este disznótoros vacsora

Szives pán fogást kér Csernó Mihály vendéglős.

Bukarestből jelentik: A vasgár­
dista vezetők nagy bünperének csü­
törtök délutáni tárgyalásán a kato­
nai bíróság a kereken 370 tanú szám­
bavételével foglalkozott. Dr Biris. 
volt belügyminisztériumi főtitkár ki­
jelentette, hogy neki csupán négy ta­
núja van, a négy tanú közül az egyik 
maga Antonescu tábornok miniszter- 
elnök.

A katonai törvényszék éjszakai 
ülésén megkezdték a vádlottak ki­
hallgatását. Az első vádlott, Radu 
Mironovici, volt bukaresti rendőr­
prefektus. Mironovicit azzal vádol­
ják, hogy 800 pisztolyt juttatott a 
vgjgárdistáknak, másrészt pedig a 
januári felkelés egész ideje alatt a 
rendőrprefekturán maradt.

Az első vádpont ellen azzal véde­
kezett Mironovici, hogy még rendőr­
prefektussá történt kinevezése előtt 
Horia Sima akkori miniszterelnök­
helyettestől azt a parancsot kapta, 
hogy a szigurancától 800 pisztolyt 
küldjön a határmegyékben állomá­
sozó vasgárdista rendfenntartó kii- 
iönitmények számára.

A második vádpontra vonatkozóan 
Mironovici kijelentette, hogy január 
21-én a belügyminisztériumba hív­
ták, ahol közölték vele a rendőrpre­

fektusi állástól való felmentését. Az 
egymást gyorsan követő események 
következtében azonban utódja nem 
jelent meg, ezért tehát ott maradt 
és megkísérelte a vérontás megaka­
dályozását. Amidőn január 23-án 
Horia Sima parancsot adott az el­
lenállás megszüntetésére, azonnal 
hazament és 29-én lakásán tartóz­
tatták le.

Folytatf a a kormány 
az ipartrágya telepí­

tési akciót
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A foldmivclésügyi minisztérium foly­
tatja az ipartrágya telepítési akciót. 
A kisgazdák részére trágyatelep lé. 
tesítését anyagi támogatással is elő­
mozdítják. Az akcióban a száz ka- 
tasztrális holdon aluli kisgazdák ve­
hetnek részt. Az arany-, ezüst-kalá­
szos kisgazdák és a hadirokkantak 
kérvényeit előnyben részesítik. A 
résztvevők 120 pengő segélyben ré­
szesülnek. Erdélyben az EMGE-hez 
kell fordulni a szükséges felvilági' 
sításokért.
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Ismeretlen kövek az uj gazdasági
és társadalmi rend épületében
— Werner Sombari életműve a ma nemzedéke előtt —

Alig két hete közölték a 1 apók, hogy Werner Sornbart, a hires 
német közgazdász és társadalomtudós 78 éves koriban meghalt, 
Feltűnő, hogy a század elejétől egészen a harmincas évek kezde 
t-éig úgy tudományos, mint gyakorlati téren nagy szerepet játszó 
tudósról alig emlékezett meg a sajtó. Ez az érthetetlen közöny in 
tiltotta Németh Imrét, a ..Hitel“ cimü gazdasági hetilap cikkíróját 
arra, hogy vezércikkben foglalkozzon Werner Sornbart sok telein 
tetben korszakalkotó, de ezenkívül is nagyon érdekes egyéniségével 
és nagyfontosságu tudományos munkájával.

Németh Imre cikkéből közlünk az alábbiakban részleteket:

— Kei hét óta kerestem a magyar 
(9 kü'ioldi sajtóban is komolyabb, 
hosszabb, mé! látást Werner Som 
L'-art-ról, működésének, munkájánit 
jelentőségéről. Lehet, hogy meg íj 
jelent valahol valami írás a múl; 
négy évtized egyék legharcosabb. tag 
'többet emlegetett, rengeteget idézeté, 
£ azdaság-s’zociológusának emlékez 5
tere. — s csak én nem találtam- A 
78 éves öreg tudós csendes elmúld 
sát csupán rövid, száraz, tényt, re 
gisztráiló jelentésekben olvastam s 
csak egyetlen német- lap jegyezte 
meg, hogy a német Pantheon Kapu 
ja nyitva van az olyan nagy német 
szellemek előtt is akik nem ,.e vi- 
1 ágból“ valók-

Pedig hej, még fiz évvel ezelőtt is 
nem lehetett sem gazdaságpolitikai, 
sem szociológiai vitáiba bocsátkozni 
. .Som-bárt -br eviá-ru m'' nélkül- H-ií 
még a huszas évek elején! Az akkor 
megindult nagy szellemi gerjedés. 
az az ideologikus harc, — ami meg­
előzte és előkészítette napjaink rop­
pant, társadalmi és gazdasági átala­
kulását, —- jóformán egyetemes fegy­
verként használta Som-bánt tudomá­
nyát. Egy-egy Sombart-tétel. megél- 
kpítás, idézet, egyképen harcos ar­
gumentum volt szocialisták és ant-i- 
szociaüsták. kapitalisták és antikapi­
talisták, cionisták és antiszemiták 
kezében- Az általa gyűjtött és feltárt 
adatok, könyveiből kiragadott szelle­
mes meghatározások idézésével volt 
akkor teletűzdelve minden valamire­
való vitairat... Nem volt nálánál 
divatosabb“ nemzetgazdász. gazda- 

történész. szociológus. Beható isme­
rete nélkül 1910 és 1935 között, —
szóval egy negyed századon át. _
nem illett, de nem is lehetett e tárgy­
hoz szólni..,

WERNER SOMBART 
ÉS A KOLLEKTIVIZMUS

Ellensége volt minden kollektiviz­
musnak. Ezért számolt le a marxiz­
mussal *. a történelmi materializ­
mussal- Senki Somlba-rt-nál fölénye­
sebben. több szellemmel, nagyobb 
tudományos készültséggel ..el nem 
, ntéz-te“ a gyakori a i. vágj- ahogyan 
ő nevezte „történelmi: szocializmus" 
eszmei fundamentumát adó történel­
mi materializmust.

De senki sem írt az „elhántolt" 
•örténet-szemléleti módszer fejfájára

íremet Sándor
tükör és üvegisiszolda
Tabía-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata 

agparad, Szt. János a. 44-48.
Telefon: 19-13

méltat óbb sorokat sem, mint Sorn- 
bart- Úgy hajolt meg az általa meg- 
torpedózoL ellenfél katasztrófája 
előtt, mint ma a győztes csatahajó 
zászlója a süllyedő mellett az ős­
holland ton-gerészbagyományok ro­
mantikusan lovagias rítusa szerint- 

Azt írja. — (már dolga végzet ten. a 
történelmi materializmust, elintéző 
harca után), — ..és ha most elbú­
csúzunk a történelem ckonorniszti- 
kus felfogásától, azzal az érzéssel bo­
csátjuk el egy emberöltőn át teljesí­
tett szolgálata után. mint mikor nyu­
galomba küldünk egy hűséges, öreg 
szolgát, -nem azért, mintha teljesen 
hasznavehetetlen lett volna, hanem 
mert megöregedett és már sem,mű 
sem tud kellőképen elvégezni.. .“ 

.1912-bon írta le e szavakat Som- 
hart és valószínűleg nem sejtette, 
hogy az onön-életének és „szolgála­
tának“ sors diktált a epitá fi urnát is 
kőbevéste általuk . -.

Mert a történelmi mater:alizmu> 
ír-apján álló marxista szocializmu- 
oivi alapjai ugyan alaposan megin­
gatta Werner Sornbart, de ugyanak­
kor kivédhetetlen erejű fegyvereket 
adott azok kezébe, akik a koH-ekiiviz- 
musnak egy másik formájáért, -- a 
nemzeti szocializmusért küzdöttek- 

Werner Sornbart nem másfajta

vas

szocializmust akart. Rajongója az 
egyéniségnek, a sokszínűségnek, a 
formák gazdagságának- A déli, al­
pesi-német izzó idealizmusával hisz 
abban, hogy az . .emberben szén ve 
déHyé kel! hogy váljék a formál 
gazdagságának óhajtása'. borzadva
fordul ei ..az amerikan-man szürke. I Még kell fontolnunk e szavak 
egyhangú típusától" és az emberiség | akusztikai értékelésénél, hogy akkor

a német császári háznál mily nagy

Szóda víz
olcsón bármikor 
hieginikasan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TOROK
festék- és háztartási cikkek 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület.

legmesszebbmenő célját „az ember: 
ész ellenmondásainak halmozódásá­
ban“ látja-..

Ezért alapos vizsgálat alá veszi a 
kapitalizmus gazdasági rendszerét. 
Javítani akar rajta. Sajnos, már a 
rendszer lényegének meghatározása­
kor áldozata lesz kategorizáló idea­
lizmusának és szellemességre törek­
vő. könnyed kifejezés; készségének, 
mert a kapitaliz-must a tőkétől szín 
te különálló, önálló létformát jelen- 
ő fogalommá lényegííi. Híressé vált 
meghatározásában azt a hiedelmet 
terjesztette el hogy a kapital izmus 
emberi kezdeményezőkedv, bátarsá 
gának eddig legtökélete-ebbre fejlő­
dött kifejeződés; formája, s azon 
csupán alaki változásokat eszközölve 
is. megtaláljuk korunk aktuális vál­
ságainak megoldását- 

— Sombari idealizmusa és huma­
nizmusa. amely szembeállította őt a 
történelmi materializmus nyersen 
pesszimista felfogásával, nem enged 
te. hogy ki; is mondja fejtegetései­
nek ez á,Italunk levont, természete: 
konzekvenciáját. Ő „a fejlődő, ália 
lános belátásban bízva, a konkuren­
cia helyére lépő megértésben és 
megegyezésben“ reménykedett és azt 
hitte, ez fogja megmenteni a kapiie- 
lizmus rendszerét a teljes csődtől

Werner Sornbart és a zsidóság
A .Háború és kapitalizmus“ cimü 

könyvében amely még 1912-ben. — 
ehát a világháború előtt — jelent 

meg. felhívja a figyelmet ..arra az 
intim összeköttetésre, amely a had. 
szállítás és a zsidóság között min­
denkor megvolt." Sajnos, nincs itt 
lelyünk arra. hogy a ma tán legin­
kább korszerű som bar ti i adatokból 
idézzünk, amelyek három század vé- 
res-verejfekes történelmén vezetve á; 
aennü-nket. névszerint- és összegsze­
rűen sorolják fel a hadiszál-l-itó z-.idó 
dinasztiák gazdagodását, -nemesedé- 
ét, h-atal-masodását. De idézhetjük a 

zsidók és hadiszállítás kapcsolatára 
vonatkozó kutatásaiból levont- kon­
klúzióját. Azt mondja Sornbart- 

— E tanulmány folyamán egyszer 
már találkoztunk a zsidókkal, mikor 

hadi célokra szolgáló pénzeszkö­
zök előteremtését, vizsgáltuk. Ott úgv 
jelentkeztek, mint hitelezők, főleg 
mint olyanok akik • •. lehetővé tet­
ők az államnak, hogy nagvobb köl­

csönöket vegyen fel. Ott is azt lát­
tuk. arait itt (a hadsereg» zál-I itá sok - 
nál). — hogy a zsidók a háborúban 
meggazdagodnak: oly háborúkban, 
melyet más nepek viselnek egymás 
ellen. Sajátos szociális helyzetüknél 
fogva jobban tudják itt- teljesíteni a 
feladatokat, mint a keresztények és 
így jutottak gazdagsághoz, tisztesseg- 
aez - udvari zsidók) — éppen hábo­
rúk által- Sok helyütt csak a háború 
nyitott nekik utat a nemzeti társada- 
om gazdaságforrásaihoz. Európában 

25 Amerikában a zsidók gazdasági

uralma nem utolsó sorban a háború 
műve. ■

így beszél Sornbart. aki egyébként 
most idézet könyve előtt még 1911- 
ben Lipcsében kiadta „Juden und 
das Y\ irtschaf isi eben“ cimü művé! 
aminél objektívabb hangú, de éppen 
ezért Lesujióbb hatású vádiratot nem 
nem írtak a zsidók gazdasági műkö­
dése ellen. Nem igen tévedünk, ha 
azt mondjuk, hogy az antiszemita 
nemet neinzetiszocialást-a mozgalom 
nem sok hatásosabb fegyvertárral 
rendelkezett mint Som barinak ez. 
—- a megjelenés időpontjában rend­
kívüli szellemi függetlenséget és bá­
torságot mutató. — könyve.

Es mégis... Ez az ember. — akár­
milyen csodálatosan hangzik is. — 
elfogulatlanul és szinte szánakozó 
részi éttel szemlélte a zsidók sorsát. 
Ugyanabban az évben, amtkor ki­
adta nagy vádiratát a zsidók gazda­
ság; szereplése ellen, megírt egy kis 
füzetet is „A "sidók jövője'' címen- 
Előbbi nagy művének egyeben sorát 
sem vonja vissza e füzetben, sőt vá­
doló megállapításait forűszimóra 
emeli a maga erősen szubjektív han­
gú, publicista stílusában Hangsúlyoz­
za a maga árja voltátI — (mily ritka 
dolog ez tOit-ben!) — és így beszél;

— Német nemzeti szellemünk ér­
dekében kívánnám, hogy ez megsza­
baduljon a zsidó szellem ölelésétől 
és ismét teljes tisztaságában nyilvá­
nulhasson meg- Szerelnem, ha meg­
szűnne nyilvános és szellemi, életünk 
elzsidósodása . .,

kegyben voltak zsidó haialmaéok és 
mily roppant befolyásuk vöt a n*- 
met szellemi életre- 

Sornbart mégis kimondta e szava­
kat. de egyben — páratlan német
idealizmussal és céltudatossággal, _
lándzsái tört a zsidó nemzeti törek­
vések, főként a cionizmuskövetelte 
zsidó nemzeti állam lehetőségének 
megteremtése mellett.

-4 zsidóságot, mint önálló, nemzet- 
állammal rendelhető népet kívánni 
látni a világ szórakoztatóan színes iis 
változatos társadalmában s ahol a 
zsidók nem akarnak kimenni a van* 
dégorsz-ágból, „ott rá kell őket ven. 
ni arra, hogy okosan és tapintatosan 
ne akarják teljes mértékben kihasz­
nálni azt az egyenjogúságot, ami: a 
vendéglátó ország nagylelkűen meg­
ad nek'k ..."

*

Nem fejezhetjük ki szemlélődé- 
sün két századunk egyik legérdeke­
sebb. legszellemesebb és kétségtele­
nül legnagyobb hatású közgazdászá­
nak most kihunyt élete felek. — anél­
kül — hogy meg ne próbálnánk igaz- 
ság os hi daliást keresni műve és sor­
sa között.

Meg kell állapítanunk, hogy Som- 
bárt- műve két részből áil. Egyik: az 
általa összegyűjtött dokumentációs 
anyag, a másik: a belő-e felépített, 
rendszer-koncepció. Az utóbbi ro­
mokban hever-

A sombarti koncepció végérvénye­
sen a mültté. Szenvedélyes antikok- 
iektivizmusa. mely oly eredményes 
küzdelmet vívott a szocializmusnak 
marxista formái ellen, tört szárnyak­
kal hever a győzedelmes nemzeti 
kollektivizmus immár babérkoszorú;, 
szobra előtt- A kapitalizmus, met a 
jó apa könyörtelen szigorúságával 
akart megnevelni, még ott is haldok­
lik, ahol milliók haíálr-aszántan vé­
delmezik vélt előnyeit. A zsidók, 
kiknek feddve és őket leleplezve is. 
jót akart, ma átkozzák, de a gyakor­
iak antiszemitáktól sem kaphat tel­
jes elismerést, mert a zsidókérdés 
megítélésében túl humanista volt-..

Az új, tán diadalmas szilárdságú 
tervek szerint való építés közben se 
feledjük el azonban, hogy a Werner 
Sornbart ok munkája nélkül ma nem 
i ehetne sem nemzeti szocializmus 
gazdasági rendszeréről, sem tudomá­
nyosan megalapozott anti-kapilaliz- 
musró! beszél-nd. Becsüljük meg a 
régi köveket, miket tán más stílusú 
épület számára, de mégis csak a mi 
használatunkra faragtak, mufti -zá- 
zadbeli, avult humanizmussá1 terhei;. 
német vagy magyar — de embernek 
egyformán jó. becsületes szándékú 

Werner Sombartok • .

Hölgyek! Tökéletes dauer 1 
és hajfestés

Rammingernéi g
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Foch marsall prófétai szavai
«se

/ría: Dr KRIEGK, a berlini „Nachtausgabe“ főszerkesztője
A háború politikai' katonai és gaz­
dasági eseményeihez való taktikai 
és propagandiszlikus állásfoglalások 
zűr-zavaros útvesztőjében mégis v*n 
néhány biztos pont és állandó fejlő­
dési irány, melyeknek szemmeltar- 
tartásával nem, térhetünk le a szilárd 
valóság talajáról. Aligha tehetünk 
jobbat, mint ha. időiről-időre emléke­
zetünkbe idézzük ezeket.

A világot jelenleg az a kérdés tölti 
el, hogy mennyiben sikerült Német­
országnak Anglia és az Egyesült Ál­
lomok támadását tényleg visszauta­
sítania. és mennyiben van meg a le. 
hetőség, hogy föáf'ben kikényszerít- 
se a döntést. Ugyanígy foglalkoztat- 
ja a világot az a kérdés is, hogy mi­
iyen, lehetőségekkel számolhatna An­
giin. és az Egyesült Államok, ha a 
háború 194f idán is tartana és ha az 
eddigi amerikai, segítséget az Egye­
sült Államoknak a háborúban való 
aktin részvétele váltaná fel.

A világháború történeti aktái kö­
zött két, okmány van, melyek ezekre 
a kérdésekre jobban megfelelhetnek, 
mint azok a kombinációk, m,elyek 
ma az újságokat az egész világon vi- 
lósággal elárasztják. Az egyik az a 
jegyzék, melyet a világháború győz­
tese, Foch marsai] intézett 1919 ja­
nuár 10-én Ver sail lesben a szövetsé­
gesek teljhatalmú megbízottjaihoz; 
a, másik az akkori francia kormány g 
1919 február 95-én kelt emlékirata 
,,A német nyugati határ áthelyezése 
a Rajnához“ címmel-
Foch jegyzékében bevezetőül ag­
godalmát. fejezi ki afölött, hogy ha 
a, politikusok az úgynevezett béke 
rendszerének középpontjába a nép- 
szövetséget helyeznék, könnyen üres 
elméletekbe bonyolódhatnának A 
marsall megkísérli, hogy n politiku- 
sói. figyelmei a katonai, kérdésekre 
terelje és többek között ezeket 
mondja-

Ha. Franciaország és Németország 
részéről állandóan fenyegető vesze­
delmet végleg ki akarja küszöbölni, 
nem, elég a némát, kormányforma 
megváltoztatása. Ha Németország 
sorsának irányítását olyan köztár­
sasági kormány venné kézbe, mely 
a hatalom, központosításának, azaz a 
militarizmusnak alaptételeit venné 
alapul, ez a rendszer éppoly sok ve­
szélyt idézne fel, mint a.z eddigi né­
mát. birodalom. Ezzel, kapcsolatban a 
marsall felveti a kérdést;

„Vájjon a német felségterületek 
fis z telet bentart ás ának gondolatától 
és mértéktelen bizalomtól, vezetve 
szabad-e megengednünk, hogy a né­
mád közvélemény hirtelen forradal- 
mi átalakulásával Németországban 
olyan reakciós törekvések üssék fái 
fejüket, — ezek a Rajnán túl most 
sem, tartoznak a tehetetlenségek vilá­
gába — melyek nyomában számos 
kitünően kiképzett évfolyamra tá­
maszkodó csapa,(keretek alakulhatná­
nak, tehát vágyon erős hadsereg 
kényszeríthetne új háborúba minket

és veszélyeztethetné a szabadságról 
vallott alaptételeinket, sőt létünketa" 

Fach tábornok eszerint a német 
hatalom, mélypontjának pillanatában 
kérdi, hogy Németország, különösen, 
ha megvalósítja a. valódi egységet, ka­
tonailag vem válhat-e Franciaor­
szágra ismét veszélyessé, A továb­
biakban rámutat, hogy Oroszország 
gyakorlati kiesése következtében Né. 
metország bekerítésére többé már 
nem szabad hagyatkozni. Majd hősz- 
szadalmas hadászati taglalásban is­
merteti a. Rajna balpartjának törté­
netét, és ennek eredményeképpen, ar­
ra a következtetésre jut, hogy a Raj. 
na jobbpartján semleges katonai 
övezetet, kell létesíteni, a balpartot 
pedig Franciaországnak nemcsak ka­
tonailag, hanem valamilyen formá­
ban, esetleg ,független államok“ 
alakjában, politikailag is magának 
kell, biztosítania,
így veti fel azután 19/9 február 
25-én a francia kormány azt a kér­
dést, hogy vájjon csupán magára 
gondol-e Franciaország, amikor a 
Rajna balpartjáPak Németországtól 
való elszakitása mellett foglal ál­
lást. Erre vonatkozólag ezeket írja a 
francia emlékirat: „Ha a németek 
1914-ben a belgákat, franciákat és 
az akkor még csekély számban harc­

ban álló angol hadosztályokat legá- 
zoltáh és a Csatorna melletti kikötő­
ket megszállották volna, az a segít­
ség, mellyel Nagy-Británnia 1915-ben 
a közös ügyet támogatta, késedelmet 
szenvedett volna, ha ugyan teljes­
séggé] lehetetlenné nem vált volna" 
Majd így folytatja az emlékirat: 
„Ha a németek 1918-ban Párizst el­
foglaltál: volna, akkor a francia se­
regeknek es hadiipari üzemeknek a 
Loire-tól délre való összezsúfolása az 
éppen akkor megérkezett amerikai 
csapatok ki hajózását és vasié ti szállí­
tását bizonyosan olyan mértékben 
késleltette volna, hogy n legkomo­
lyabb következményekkel kellett vol­
na számolni. Nem, fér tehát hozzá 
kétség, hogy a két tengerentúli, nagy. 
hatalomnak katonai felfejlődése kél 
ízben is majdnem lehetetlenné, sö1 
mielőtt meg szilárd, alakot ölthetei 
volna, egyáltalában kérdésessé vált 
volna, .. . Más szóval: Ha a tengeren- 
héli, csapjatok és hadianyag kihajózá- 
sa Franciaországnak nem marad 
elég területe a, felvonulásra és az 
operációs területeiről való előnyomu­
lására, akkor a tengerentúli de­
mokráciák számára lehetetlenné 
lesz, hogy egy olyan hatalom ellen, 
mely a szárazföld uralmára tőr, 
kontinentális háborút védjenek.

A Hohenzollem Híz faijai állnak dísz- 
őrséget II. Vilmos csiszár ravatala előtt
Dómból jelentik; (NTI.) A volt 

német császár földi maradványait a 
doorni kastély ebédló'termében ra­
vatalozták fel. A termet egyszerűen 
díszítették fel. A koporsót péntek

reggel lezárták. A virágokkal és fe­
ketével díszített koporsót a régi csá­
szári zászlóval terítették le. — A 
Hohenzollern ház tagjai állanak őr­
séget a koporsó előtt.

Sándor vezérkari ezredes, berlini ka­
tonai attasé képviseli. A gyász jelé 
ül elrendelték a temetés napiára a 
honvédség épületeinek gyászlobogó­
val való ékesitését, valamint a tisz­
tek és más hasonló állásúak részére

kivuli

ívvégi ajándék könyvnek:
B. Csűrös Emilia:

IA10TAY MARSIT
(Erdélyi történet)

kötve, színes fedőlappal 4-40 P. 
ríeqrendelhetfi kiadóhivatalunknál
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Horthy Miklós koszorúját Keresztes-Fiseher Lajos tüzérségi 
tábornok helyezi II, Vilmos ravatalára

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
II Vilmos volt német császár teme­
tésén a kormányzó képviseletében 
vitéz Keresztes-Fischer Lajos m. kir 
titkos tanácsos tüzérségi tábornok 
főhadsegéd, a katonai iroda vezetője 
jelenik meg és elhelyezi a Kormány­
zó Ur Ofőméltósága koszorúját. A 
magyar honvédséget vitéz Homlok

«*• *04>-*-*

üermányzógyííríss dokíor- 
ráavatás üolozsváresi

Hómén Bálint kultuszminiszter a nemzetiségekkel való 
türeimességrál szólott

Kolozsvárról jelnti. (MTI.) Az m rektor mondotta

a gyászkarszalag szolgálaton 
viselését.

kir, Ferenc József tudomány egyelő- 
műn ma avatták kormáuyzógyiirüs 
doktorra Alpár András joghallgatót. 
A kormányzót a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter képviselte, aki be­
szédet mondott. A nagy tetszéssel 
fogadott beszéd után Bartók Gyula 
kérte a minisztert, hogy fejezze ki 
az egyetem hódolatát a kormányzó­
nak. A kormányzó éltetésével feje­
ződött be az ünnepség, amely után 
közebéd volt.

Kolozsvárról jelentik: (MTI.) A 
doktorráavatás ünnepélye után a 
kultuszminiszter tiszteletére ebédet 
adtak a Mátyás király diákházbau.

I az első flköszöntőt Bartók György

a kormányzóra, 
majd köszöntötte a kultuszminisz-1 
t.ert. Pohárköszöntőjére a kultusz-1 
miniszter válaszolt.

— Azok, akik itt 22 éven át, 
megállották helyüket, tartsanak ki 
— mondotta. — A nemzetiségekkel 
szemben türelemmel és megértéssel 
kell viseltetni.

Ragaszkodnunk kell. ahhoz, amit 
régi királyaink hirdettek, ohgy a 
nemzetiségek más nyelven beszélő 
honfitársaink.

Meg kell mindenkitől követelni, aki 
a Kárpátok medencéjűben él, a tel­
jes lojalitást, a magyar állaracszme 
megértését és elfogadását.

Legközelebbi és természetes támadá­
si területüket tehát elvesztik, s csu­
hán a tengeri és gazdasági háború, 
lehetősége marad meg számukra:'
Az emlékirat ezután a kérdés 
részletes tárgyalására tér át, mindig 
azi hangsúlyozva, hogy újabb né­
met háború esetén a Rajna balpar'. 
}ánnk e. német hadműveletek elől 
való biztosítása nemcsak Franciaor­
szág, hanem egyben Anglia, és az 
Egyesült Államok érdeke is Sőt bi. 
Tálól a g emlékezik meg arról, hogy 
Anglia és az Egyesült Államok mint 
tengeri, hatalmak azzal az állítással 
igyekeznek flottájuk erős kiépítését 
igazolni, hogy ezzel Németországot 
sakkban tarthatják. Francia véle­
mény szerint, ezzel szem,ben Német­
ország ellen csak a szárazfölden le­
het eredményesen hadai viselni .45 
emlékirat, többször idézi Winston 
Churchill és Wilson aki,őri, tanács­
adójának ,House ezredesnek nyilat­
kozatait is annak igazolására. hogy 
Oroszország kiesésének, sőt n „Raj­
nától keletre fekvő világ esetleges 
tömörülésének'' lehetőségére > aló te­
kintettel nemcsak Franciaország, ha­
nem Anglia és az Egyesült Államok 
világpolitikai helyzete is n Rajna, 
part francia birtoklásától, valamint, 
a francia kikötőknek minden német, 
megszállás elleni biztosításától függ
Foch marsall nagyon jól látta a. 
helyzetet. Tudta,, hogy Franciaország 
a háborút alapjában ve ve nem nyer­
te meg, mindenekelőtt pedig nßm 
volt abban a helyzetben, hogy négy. 
venkilenc milliós lakosságával a 
.,hatvannégy-hetvenöt millió némát 
állampolgárral" szemben hatalmi 
törekvéseinek érvényt szerezhessen, 
hoch Német. Ausztriát már ak­
koriban is minden további nélkül 
Németországhoz számítóba, sót köz- 
vetve még annak is kifejezést adott, 
hogy a Németországtól elvett terüle­
tek el szakit ás ának tartós fennmara­
dásában nem bízik. A marsall Fran­
ciaországban csupán Angliának es 
az Egyesült Államoknak az eurónai 
szárazföld ellen őrzésével megbízott 
csatlósát látta,. Előre látta, hogy ha 
Németországnak egyszer sikerül a 
Csatorna mentén fekvő és az atlanti. 
óceáni kikötőkig előtörnie, akkor 
Németország legalább is a tenger fe­
löl még sokkal erősebb légihaderók 
felállítása esetén is megtámad kamt - 
lan marad, ezzel szemben azonban 
Angliát valószínűleg megverheti, az 
Egyesült Államokat pedig a világpo­
litika harcssinferén háttérbe szorít­
hatja. *

Amit Foch előre látott, valóság rá 
lett. Jegyzékéből és a. francia kor 
mány kiegészítő emlékiratából kide­
rül, hogy G német, nép természetes 
feltörésének megakadályozására sem 
Németország katonai jogainak rész­
leges megvonása, sem pedig a Raj. 
na, balpartján és másutt végrehajtó't 
politikai és katonai rendszabályok 
nem, voltak alkalmasak. Az ereje, 
ben újjászületett. Németország azon­
ban az együttes angol-francia táma­
dást. nemcsak visszautasította. ha- 
nem olyan ellentámadással felelt, 
amely az angol flotta és minden le­
hetséges amerikai segítség jelentőse­
gét már 1940 nyarán igen számotte­
vő mértékben csökkentette■ Időköz­
ben Németország abba a helyzetbe 
került, hogy Angliát, ahol csak ak­
cióra határozta el magát, mindenütt 
elérheti és ezzel olyan támadást ké­
szíthet, elő, melynek sikerét a:, Egye- 
sült Államok sem tehetik kérdéses­
sé. Németország az európai száraz- 
földön kivívta magának azt a ha'a1 
mi helyzetet, melyet Foch a német 
győzelem alapfeltételeként jelölt meg.
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Könyvnapl előkészületek 
a Tudományos Akadémián
Az Akadémia minden évben több 

írtékes kiadvánnyal gazdagítja a 
magyar könyvpiacot. Hacsak az el­
múlt eskendőre tekintünk vessze, a 

rendes időszak; 
tudományos fo 
Ivóira tain kí­
vül egész -órát 
útjuk a legkü­
lönbözőbb tudo­

mányágak terű- 
1 étén kiadott 

■ észtet ez-ő és ősz- 
'-efoglaló köny­

veknek. Jgv a 
nemrég elhunyt 

világhírű nyelvtudósnak. Gom­
bán Zoltánnak összegyűjtőt-! mun- 
ká; II kötelét tavaly adlak ki: a fi-lo- 
zúf-a: kinyvlár sorozatában pedig. — 
me • ben Kant., Lo bmtz. Bergson. 
A rí »tote'ss Panter és mások hatal­
ma- müvei jelentek meg — gróf 
ív ay Józseftől Az erkölcs dialekti­
káját és Schiller Páltól .4 lélektan 
feladatát Teleki, Pál akadémiai t- tag 
nagyemlékű miniszterelnökünk szer- 
keszöérében adták ki 640 oldalon a 
vi’áíhá'-orú alatt végzett albániai 
álakén kutatások eredményeit. Csí­
ki Ernő egyet- tanár gyűjteményét 
A nyelvtudomány kézikönyvei soro­
zatban Klemm Antal né esi egyet, 
tanártól a magyar történeti mondat­
tan II kötetét. Turv Sándor Kornél 
egyet, tanártól a biztosítási jogról 
irt könyvet. Eckhart Ferenc r. tag 
egyetemi tanártól pedig A Szent Ko­
rona-e-zme történetét.

A klasszikus filológia sem ma- 
1 adt a többi tudományág mögött. A 
Kolozsvár egyetem egykori híres, 
kedvc-s professzorának Cs enger y Já­
nosnak görög dráma fordításai, majd 
Pindaros kötete után most rendezik 
sajtó ab a híres borsos és csipkelődő 
latin költő: Martialis epigrammáit. A 
görög bitkolikusok, a termeszei és 
az élet gyönyörűségeit megének’ő 
Bion. Moschos és Teokritos bájos 
verseit egykor görög szobrok mű- 
meVékla-eivel együtt tavaly már két 
:fl?y köt ebben kiadta az Akadémia 

V-'rtesv Dezső műfordításában- 
Effy fiatal, most is a római-ma­

gyar intézet-ben dolgozó magyar fi­
lológus. Husz-tii Dénes pompás össze- 
foglalását: az olasz-magyar kereske- 
d.cltni kapcsolatokról csak nemrégiben 
nyomatta ki az Akadémia keretében 
mák-ó : Római Magyar Történeti 
iribzet. Ugyanebben a kiadványso­
rozatban készítik elő Veress Endre 
eeyrt. ‘anár nagy kötetét a középkori 
olasz Cr,tetemeken tanult magyarok■ 
ro< L.vUatö e két könyvből is. mily 
rzeros ■ űlturáiis és gazdasági kap- 
c-o-alan"k voltak történelmünk leg- 
rcvibb lejétől kezdve a dicső nagy 
o:a<z nemzettel.

.ad érni a állandó folyóiratai

négy füzet), Irodalomtörténeti Köz. 
lemények (évi négy füzet), Magyaro­
san c. nyelvművelő kéthavi folyó­
irat. Matematikai, és Természettudo­
mányi Értesítő (évi három nagy köt ) 
és végül a legrégibb magyar folyó­
iratunk. a még Gyulai Pál által a la 
pífot-t Budapesti Szemle, a tudomány 
állásáról havonta beszámoló szem­
le hasábjain minden tudományág 
legjobbjai szóhoz juthatnak. De ezek 
mellett ismeretesek a legnagyobb 
szak társa Ságoknak folyóiratai, melye­
ket jelentős összeggel segít az Aka­
démia. mint a Közgazdasági Szem­
le, a Képélet (a Néprajzi Társasig 
51 éve megjelenő évnegyed es lapja' 
Láthatár, a bécsi magyar Iniéz-et 9 
éve kiadóit ha'almas évkönyvei, a 
berlini Ungarische Jahrbücher és a 
múlt évig zavartalan megjelent pári­
zsi Revue des Etudes Hongroises.

A tudományos szemlékén kívül 
rendszeresen folytatja az Akadémia 
az osztályaiban tartott székfoglalók 
és gyászbeszédek sorozatait. így a fi­
lozófiai sorozatban adta. ki Schütz 
Antalnak, a Pázmány Egyetem rek 
torának a logikáikról. a nyelvészeti 
sorozatban Förster Aurél kolozsvári 
klasszikus filológus egyet. tanárnak 
a filológia fogalmáról, a történeti so­
rozatban pedig Fekete Lajcsnak a 
magyarországi török birtokrendszer­
ről s Balanyi Györgynek a hazai fe- 
rencesmozga Imákról írt értekezéseit- 

A könyvnapra lázas sietséggel ál- 
össze a javílnokok a legelső

tudós társasá-g eddigi történetében 
páratlan hőségben egyszerre termeti 
alábbi köteteket, természetesen — 
Teleszky. tavaly elhunyt pénzügyi 
tudóst kivéve — valamennyi szerző­
nek személyes irányításával. Telesz­
ky János post hum us kötete életének 
gazdag tapasztalatai alapján mint­
egy a közgazdaságtan gyakorlati ké­
zikönyve lesz- Elméleti kérdések 
mellett a közelmúlt legfőbb gazda­
ságpolitikai kérdéseinek szán vilá 
erős, könnyen érthető fejezeteket. Ki­
vált a. tőkéről s a pénzről, az inflá­
ció lényegéről, okairól és hatásáról 
végül a tervgazdaságról ír éleseimé- 
vei megvilágítva a mindig időszerű 
kérdéseket.

B, Eötvös József, egykori nagy 
akadémiai elnöknek nemrég előke­
rült, naplóje-gyze-teit rendezte saj'ó 
alá Luk in ich Imre egyet tanár. Er­
délyből is jólismert történet, tudós, 
egykori székelyudvarhelyi tanár, je­
lenleg az Akadémia rendes tagja és 
oszfáiytiit.kara. Eötvös jegyzetei a ki­
egyezést megelőző 4 évről szólnak s 
így történeti forrásértékiiek; nem­
csak Eötvös politikai felfogása, 
hanem főleg belső életére jellemzők- 
Az akkori társadalmi viszonyok, ne­
velésügyi és nemzetiségi kérdés esz­
méi körül forognak e nagy regény. 
Író és államférfi legbensőbb napló- 
vallomásai. melyekben a németséggel 
szemben való fegyvertársi: viszo­
nyunk is pompás megvilágításban 
részesül.

Férfiingek,

§ íü %;fotó ’

Archeológiái Értesítő
"ti. Hadtörténeti

(évi négy íú-
Köz,lomenyek (évi
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etroleum,
g vezettesse be a villanyt ked- 
“ vező fizetési feltételek mellett.

I@f ács Gyula
rádiószerelíi, Alapi u. 2.

Franciaország minden angol támadásért hasonlóval fizet.
Az algíri és marokkói főkormányzót is Vichy be rendelték

Berlinből jelentik: A Délkeleti Hírszolgálat jelenti Zstan- 
bulból: Mint a kairói brit főhadiszállás is megerősítette, francia 
bombavetögének támadást intéztek Amman ellen. Ez az első 
eset, hogy a francia légierő a. sziriai városok ellen intézett is­
mételt brit rajtaütésekre, ellenintézkedéssel válaszolt. Utalnak 
arra, hogy a támadás Í4 nappal azután következett be, hogy az 
angol bombázok elsőízben rajtaütöttek sziriai repülőtereken és 
azóta naponként francia csapatokat kell felhasználni a brit be­
vonulások visszaverésére, Franciaország most végre feladta 
passzív magatartását és ezentúl minden brit rajtaütésért ha­
sonló módon íog megfizetni.. Minthogy a francia légierőnek ki­
tűnő repülőterei vannak, újabb rossz.abodás állhat be az ango­
lok közeikéi éti helyzetében.

Fantes taitécskazásoit Vichybesi
politikájaként jellemzi azt a francia 
politikát, amely senki ellen sem ;rá- 
nyul és csak az a célja, hogy jobb 
kapcsolatokat teremtsen Európában. A 
francia kormány — szól a nyilatkozat 
— nagy súlyt fektet arra, hogy az 
Egyesült- Államokkal továbbra, is fenn­
tartsa baráti kapcsolatait.

Vichvből jelentik: (Havas) Illetékes 
körök határozottan megcáfolták azt a 
hirt, amely szerint- a német erők el­
foglalták Damaszkuszi,

Vichyböl jelentik: (NTI.) Péntek 
délelőtt Darlan elnöklésével Vichv- 
ben minisztertanács volt. A tanács­
kozások elsősorban a sziriai helyzet­
ről folytak. Ezenkívül valószínűnek 
tartják, hogy Hull nyilatkozatát tár­
gyalták. A már Vichyben tartózkodó 
Weygand tábornokon, a tuniszi fő­
rezidensen és a nyugat-afrikai fő kor­
mányzón kivül Vichybe rendelték az 
algiri főkormányzót és a marokkói 
főrezidenst. Ebből is következtetni 
lehet, hogy a tárgyalásoknak mi 
lyen jellegük van.

Vichyböl jelentik: (NTI) Hull nme. 
rikai külügyminiszter nyilatkozatával 
kapcsolatban hivatalos nyilatkozatot 
tettek közzé francia részről. A nyilat­
kozat szerint mértékadó körökben cso­
dálkozásuknak adnak kifejezést afö­
lött, hogy Hull a támadás s a kényszer
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Budapest,
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Nyakkendők, zsebkendők, haris­
nyák, uridivatujdonságok 

megérkeztek

Czillér Imre divatházába
Az irodalomtörténet az idén külö­

nösen sokat nyert három kiviló 
munkával. A bátor kritika úttörője, 
nek Gyulai. Pál egykori budapesti 
egyetemi tanárnak és a kolozsvári 
ref. kollégium régi diákjának élet­
rajza hatalmas befejező II. kötetét 
adja ki Papp Ferenc, az Akadémia 
rendes tagja- Miig a. költő Gyulai 
a. szabadságharcot dicsőítette, s a !e- 
tiport Erdélyt, siratta, mint novella 
író, a régi udvarház utolsó gazdájá­
ról írt bűbájos elbeszélésével tűnt 
föl. Vörösmarty összes müvei kiadá­
sával 9 életrajzával a legdrágább ma­
gyar imádság, a Szózat költőjének 
állít művészi emléket. E két kötetes 
életrajz közel 1200 oldalán oly töké­
letes emberi és írói megvilágításban 
részesíti. Gyulait, aminő — csak meg 
nagyobb méretben — eddig csak a 
Voinovich-féle Arany életrajz volt 
Ezt a Magyar Lapok 2 évvel ezelőtt 
ismertette.

A másik igen jelentős mű hasonló 
terjedelemben második kötetével a 
mű befejezéseképen Novella, és re­
gény irodaJ munkát tárgyalja a Bach- 
korszakban. Szerzője Szinnyei Fe­
renc, az Akadémia Nyelvművelő Bi­
zottságának elnöke, kinek már a ma­
gyar novella- és regényirodalom kez­
detéről írt hasonló két nagy kötete 
is feltűnést keltett. Mint ezekben a 
szabadságharcig eltelt időnek adja 
pompás művelődéstörténeti képet, 
hasonlóképen a most akadémiai 
Nagy jut alommal is kitüntetett össze­
foglalása teljesség tekintetében egye­
dül áll a magyar és külföldi iroda­
lomban, Korrajzában bevezetésül a 
irodalmi életet rajzolta, majd Jókai 
korszakalkotó munkásságát méltatja 
(közel 300 lapon) és Kemény Zsiig- 
mond. Jósika, Eötvös József Gyulai 
és Vas Gereben alkotásaivá1 foglal­
kozik- Mellettük a romantikus es 
jelentőségű elbeszélőinek műveiről 
is tájékoztat.

György Lajos kolozsvári egyetemi 
tanár „A magyar regény előzmé­
nyei“ c. közel 550 oldalas művében 
irodalmi életünknek azt az időszakát 
mutatja be több évtizedes kutatásai 
e.s legújabb fölfedezései eredménye- 
képen. amely korban úttörő munka 
volt az u. n. „románok“ megszüle­
tése. Ma nehéz elképzelnünk azt az 
időt, mikor még újszerű volt ez a 
műfaj s a művelt körökben valóság­
gal óvták az embereket a szerelmes, 
kalandos és más hasonló jelzőkkel 
tarkított ..erkölcsrontó“ románoktól. 
Több, mini 300 elfelejtett regényt 
ásott ki a szerző az ország legkü­
lönbözőbb könyvtáraiból és a jelen­
tősebbek tartalmi összefoglalásai - b 
sokszor magánál a regénynél von­
zóbb, érdekesebb fejtegetéssel kelti: 
őket új életre- A rég mulit idők. ük- 
apáink korának kulturális viszo­
nyaiba. és társadalma életébe jól esik 
belepillantanunk. Az 1770-es évek­
től az első magyar regény: A bah 
megszületéséig, ezek a ma már nem 
nagy igényű romának nevelték, szok­
tatták rá a nagy közönséget az olva­
sásra-

Az idei könyvnap ezekkel a jelen­
tős kiadványokkal nemcsak tudó
mányos szakirodalmat gazdagítja 
hanem a közönség legszélesebb kö­
réiben is becsül elet szerez a Magyar. 
Tudóméin y 0 s Alt a dó m iának.

Gergely ß’;? i
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MAGYAR LAPOK

Kik jelentkezhetnek a 
vásárlási könyvecskékért

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatala felhívja az alant felsorolt 

kereskedőket, hogy folyó hó 9-én, hét­
főn délelőtt 8—12 óra között jelentkez­
zenek a Kereskedelmi Csarnokban az 
általuk igényelt kész vásárlási könyvek 
átvétele végett:

Bereczky Gyula, Földessy Gyula, 
Hangya Szövetkezet Csákv utca, Ger­
gely József, Lakszmann Árpád, Szász 
Ernő Rákóczi úti Hangya Szövetkezet, 
Adámszky Ferenc, Molnár Jánosáé, 
Németh Irma, Cser József, Karácsonyt 
József, Nagy Sándor, Horvath Gábor, 
Mcrtz Kálmán, Balogh László, Tar- 
czali József né, Nyerges György, Meinl 
Gyula r. t., Kokes János, Szekeres 
György,Koszta Mihály

Ii újság a piacon ?
Nagyvárad, Saját tud- Hetek óta 

visszatérő refrén: a nagyváradi pia­
con burgonya! Még a hivatalos hely 
is, amely a tájékoztató árakat elküldi 
hozzánk, az élelmiszer „rovatot“ 
rendszerim ezzel kezdi: „Burgonya 
nincs!? .... Csak azt nern érijük mi­
nek a kérdőjel, hiszen felelni úgysem 
tudunk erre. Lehet, hogy a burgonya 
is politizál és pillanatnyilag vissza­
vonult a • legnyilvánosabb szereplési 
lehetőségtől. Pedig vannak, akik. tű­
vé teszik érte az egesz piacot, -.te 
hiába minden. Burgonya nincs. Ta­
lán egy kis ellenőrzés a zugkereske- 
delem körül, vagy a megrögzött áru­
éi rejt ők háza táján segítene valamit a 
háziasszonyok rettenetes gondjain . • •
Erős felhozatal. Élelmiszer piac.

Vegyes zöldség kilója 26—30 fil­
lér, bab fajta szerint kilója 66—100 
fillér, zöld hagyma csomója 6—16 
fillér: retek csomója 4—10 fillér, me­
zei sóska csomója 10—12 fillér, új 
zöldség csomója 30—40 fillér, kara- 
Jáb darabja 28—44 fillér, padlutka 
csomója 4—8 fillér, spenót kilója 
50—70 fillér, gelambbegy kilója 
50—70 fillér, kerti sóska kilója 50—S0 
fillér, spárga kilója 70—100 filler. 
Champion gomba kilója 1-40—2.00. 
P, szegfű gomba kilója 140—1-70 
P. pöszméte kilója 80—100 fillér, zöld 
borsó kilója 60—100 fillér, új bur-zo- 

.’ ya kilója 40—60 fillér, fejes saláta 
(.rabja 2—8 fillér, ugorka darabja
'".0—80 \nr:ka darabja
20—50 fillér, karfiol darabja 70—100 
fillér, hordós káposzta kilója 30 fil­
lér, fokhagyma kilója 110—1.80 P.

Tejtermék.
Erős felhozatal. Tej Literje 26—30 

fillér, tejfel literje 100—1 30 P, tehén 
túró kilója 1.00—106 P, juhtúró kiló­
ja 2 P, sajt 2 P. házi vaj kilója 4 P. 
teavaj kilója 5.30 P-

Baromfi piac.
Közepes felhozatal. Tyúk párja 

7—11 P, kappan párja 8—14 P, puly­
ka párja 10—12 P. hízott liba darab­
ja 8—23 P, sovány liba 7—12 P, so­
vány kacsa 3—7 P, tojás darabja 
10—12 P.

Halpiac.
Gyenge felhozatal. Csuka kilója 

t.80—2-00 P, cigányhal kilója 160 P, 
hízott ponty 2-40 P, maximált ár

Gyümölcs piac
Erős felhozatal. Cseresznye kilója 

60—180 fillér, eper 50—150 fillér, al­
ma fajta szerint 120—2.60 P, na­
rancs 1-40—1 90 P, füge kilója 2.60 
P, szilva kilója 2.40—2.70 P, citrom 
darabja 10—12 fillér.

Nagyváradon...
Nagyvárad Saját lúd■ Keresztény 

magyar . körökben emlékiratot kör óz­
nak aláírás végett, amelynek tártál-, 
ma valóban megdöbbentő.

Alulírottak — így hangzik az em­
lékirat, -— megütközéssel szereztünk 
tudomást arról, hogy itt N agyvár adón 
kezdeményezés indult meg azzal a 
céllal, hogy a visszacsatolt Erdélyre. 
és a keletmagyarországi területekre 
már kiterjesztett zsidótörvény végre-. 
hajtási határidejének kél évvel való 
meghosszabbítását kieszközölje. Az 
erre vonatkozó rendelet ugyanis 
január i-ben állapítja meg ezt■ a ha­
táridőt, amit az említett mozgalom 
1915 január t-re óhajtana kitolni 

Ez az akció, — folytatja az emlék­
irat, — a nagyváradi Magántisztvi­
selők és Kereskedelmi Alkalmazottak 
Szövetségétől indult ki és mindkét 
zsidó hitközségä valamint. , az- Orszá­
gos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
támogatja azt Már be is nyújtottak 
egy memorand,umot a kormányhoz, 
amely statisztikai adatokkal . azt 
igyekszik bizonyítani, hogy a keres­
kedelmi és ipari vállalatoknál a zsi­
dók további leépítése úgy sem old­
ható meg, mert nincs elegendő és 
megfelelő keresztény utánpótlás- A-- 
zal is érvel, a határidő kitolását sür­
gető emlékirat, hogy a zsidótörvény 
keresztülvitelére az anyaországban is 
négy év áll rendelkezésre- 

A zsidó emlékirattal szemben a 
keresztény körökben most kézröl- 
kézre járó és máris számos aláírást 
felmutató ellen-emlékirat kimu'atja 
azt, hogy különösen Nagyváradon, 
ahol a zsidóságnak évtizedek során 
sikerült a kereskedelmet és a nagy 
ipart monopolizálnia, ma is, igen sok- 
munkanélküli magántisztviselő és 
kereskedelmi alkalmazott van, nem

is szólam azokról az önálló iparosok­
ról és .kereskedőkről, akiket megfőj, 
'ássál fenyeget a zsidó konkurrencia 
s azokról, akik bár szakképzettséggel 
es némi tökével is rendelkeznek, nem 
tudják önállósítani magukat, mert 
éppen a zsidótörvény intézkedéseinek 
híUassv és túíkimélétes végrehajtása 
vagy kijátszása miatt lehetetlen és 
Kilátástalan . számukra minden ipari, 
és kereskedelmi kezdeményezés- 

Ha a zsidóságnak a határidömeg- 
hosszabbítás iránt benyújtott kérése 
meghallgatásra találna, — szögezi le 
a továbbiakban a keresztény társada­
lom tiltakozó irata, -- akkor a zsi­
dó/örvény végrehajtásáig tönkremen­
nek azok a kereskedő- és iparos.eg­
zisztenciák, amelyek ma még ten­
gődnek valahogy a keresztény ma.

. (jyar gazdasági élet szűk és Sovány 
területein s teljesen elpusztulnak azok 
az új erők, amelyekre ma még az 
éltávolítandó zsidók helyettesítése és 
utánpótlása során számítani lehetne- 

Érdekelni fogja a keresztény ma­
gyar közvéleményt, hogy az illetékes, 
.hatósági tényezőknek és. m,ás szer­
vezeteknek, így a Kereskedelmi és' 
Iparkamarának, az Ipartestületnek, a 
Kereskedelmi Csarnoknak, a Nemzeti 
Munkaközpontnak és nem. utolsó sor­
ban a Baross Szövetségnek mi az ál­
láspontja ebben a kérdésben s hogy 
tettek-e már lépéseket a zsidó meg­
mozdulás ellensúlyozására? (*)’BBuaizrsy i mi ii i»i i »i 111 im ,

Divatszövetek.
legújabb selymek, mosó­
áruk, vásznak,szőnyeg, füg­
göny, blúzok, fürdőruhák, 

kesztyűk

Cziílér [mr fuimi
♦♦♦♦- •»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ős.»*»*#..

„Magyar Lapok11 gyűjtés© 
az árvízkárosultakért

Túl a tizenkétezer Pengőn..,
Most adott ki jelentést a földmű­

velésügyi miniszter az árvízvédelmi 
munkálatokról Ez a jelentés hű Ké­
pet fest arról a pusztításról, ame]yet 
a téli nagy dunai árvíz okozott a 
környező falvakban. Még most is 
óriási területek állanak viz alatt, pe­
dig millió köbméterszámra szivaty- 
fyuzzák az éjjel-nappal dolgozó gé­
pek.

Jól van az, ha időnként figyelmez­
tetnek ezek a jelentések. Legalább 
nem alszik el az áldozatkészség tüze 
és azokra is gondolunk, akik segít- 
ségünkre leginkább rászorulnak.

A nagyváradi hír. törvényszék bí­
rói és tisztviselői kara összesen 2/S 
pengőt ajánlott fel. Ennek az összeg­
nek harmadik részletét most fizette 
be. Nem mulaszthatjuk el ez atka 
lommal, hogy az árvízkárosullak ne­
vében ki ne fejezzük hálánkat dr- 
Ungváry Antalnak, a törvény-

Órája pontos lesz,
ha ékszert, órát

Gyengénél vesz
Aranyat magas napi áron veszek 

Rákóczi-ut 19.

szék elnökének áldozatos buzgósá- 
gáért.

Köszönetét mondunk ugyanakkor 
a nagybányai kerület római katolikus 
papságának, Kovács Lászlónak 
(Nagyvárad) és özv. Sikli József- 
nénak I'Szilágynagyfalu) a hozzám el­
juttatott adományokért.

Edigi gyüt.jsésünk 11.925,15 P
Újabb adományok:

Magyar Királyi Törvényszé­
ki bírói és tisztviselő kar, 
Nagyvárad (ITI-ik befizetés) 39.— P 
A nagybányai (Szatmár vm.) 
esperesi kerület papsága 38.— P
özv. Sikli Józsefné tanítónő, 
Szilágynagyfálu 7.— P
Kovács László, Nagyvárad 20,— P 

összesen 12.923.15 P
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦*<►*♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Vasárnap délelőtt lesz a Hegyközség 
közgyűlése. Nagyvárad thj. város hegy­
községi választmánya kéri a hegyköz­
ségi tagokat, hogy e hó 8-án, vasár­
nap délelőtt 11 órakor megtartandó 
közgyűlésen minél nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjenek, annál is 

inkább, mivel nagyfontosságu döntése­
ket van hivatva meghozni a közgyű­
lés. Orbán László hegybíró.

9
mm

Fényképezett!
Felvételeit

Major Vilmánál
dolgoztassa ki!

Nagy Sándor utca 1 sz.
A MAGYAR VERSENYZŐK VE- 

JETNEK A DUNA-KUPA MÉRKŐ­
ZÉSÉN- Budapest, a Magyar Táv­
irati 1 roda jelenti' A Magyar Népiét 
Duma kupa teniszmérkőzés első nap­
ja: Asbóth 7:5, 5:7, 6:3, 10:8 arány- 
ham győz Kooti etilem. A Szigeti Hen­
kel mérkőzés állása Szigeti javára 
6:3, 4:6, 7:5. A negyedik szét há­
rom : három állásnál félbeszakadt a 
sötétség, miatt

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

Visszajön Bulla Elma — a budapesti 
színpadok ünnepelt művésznője!

— Neményi Lili vendágfelléptável 
vasárnap délután 4 órakor és este f 
órakor Kálmán Imre örökszép operett 
je a Csárdáskirálynő van a színház 
műsorán rendes helyárakkal, teljesen 

. uj betanulásban, ■ parádés szereposz­
tásban.

— Hétfőn este először kerül szilire 
filléres helyáru előadásban a Buka­
resti kaland nagysikerű zenés vígjá­
ték. Helyárak: 30 fillértől 120 fillérig, 

— A Troyanofí balett együttes Nagy. 
váradon. Az egész világon közismert 
16 tagú Troyanofí balett együttes ked­
den este Nagyváradon vendégszerepel 
Az igazgatóságnak nagy anyagi áldó- 
zatok árán sikerült megnyerni ezt a 
világhírű tánccsoportot egy esti ven­
dégjátékra. A külföldi sajtó egyöntetű 
megállapítása szerint a Troyanofí ba- 
lett együttes Európa második nagy 
tánccsoportja, tagjai legnagyobb részi 
az orosz cári balettből kerültek Tro- 
yanoffhoz. Az együttes műsora fővá­
rosi, kosztümjei szín pompásak, függö­
nyeik és díszleteik gyönyörűek. Ä 
Troyanofí balett táncestélyére a heiy- 
árakat az igazgatóság mérsékelten 
felemelte, amelyre jegyek a szinbár 
pénztáránál már kaphatók. A Troya 
noff balett-együttes nagyváradi ven­
dégjátékára külön felhívjuk városim) 
szépet kedvelő közönségét.

Heti műsor:
Péntek este 8 órakor: Bukaresti ka. 

land. Rendes helyárakkal.
Szombat délután 4 orakor. Kaland, 

Filléres helyárakkal. Helyárak: 30 fii, 
lértől 120 fillérig.

Szombat este 8 órakor Neményi l.il 
vendégfelléptével: Csárdáskirályuö. — 
Kálmán Imre nagyoperettje. Rendet 
helyárakkal.

Vasárnap délután 4 órakor Neményi 
Lili vendégfelléptével: Csárdáskirály- 
nő. Renders helyárakkal.

Vasárnap este 8 órakor Neményi Lil\ 
vendégfelléptével: Csárdáskirályuö.

Hétfő este 8 órakor: Bukaresti ka. 
land.

Kedd este 8 órakor: A világhírű,
Troyanofí balett 16 tagú együttesének 
egyetlen vendégjátéka. Fővárosi mű­
sor. Mérsékelten emelt helyárakkal.

Szerda este 8 órakor: Gyerqyói bál 
Filléres helyárakkal.

Csütörtök délután 4 órakor: Dankt. 
Pista nótaíája. Filléres helyárakkal.

Csütörtök este 8 órakor: Bukarest* 
kaland. Filléres helyárakkal.

Péntek este 8 órakor: Bukaresti ka. 
land. Filléres helyárakkal.

'■ • «ÍLv V LLLÜ-lI. . f :.'irr" ">?•-tCt.J l 1 .M'S «ÚR , c'hÍJ*.- afcüJiáiJA ni 1''rtiifi•liSAhliiJHJé«V. j /rifli
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Telefon: 12-27.

Posta takarékpénztári 'Csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

A „NEMZETVÉDELMI KERESZT" 
KÁPTALANJA TISZTELGETT A 
KORMÁNYZÓ ELŐTT. Budapest­
ről j ein ti a MTI.: A Kormányzó Ur 
pénteken háromnegyed i órakor fo­
gadta a „Nemzetvédelmi Kereszt" 
odaítélésére hívatott káptalan tisztel­
gését. Vitéz Magasházy László nyug 
tábornok, a káptalan eflnökie üdvik 
z.ölte a Kormány zó" Urat, aki a vá 
laszbeszéd után személyesen nyújtot­
ta áit a „Nemzetvédelmi Keresztet1 a 
megjelent káptalan tagoknak.

A Kormányzó avatta fel a kecske 
méti vasúti aluljárót. Kecskemétről je­
lentik: (MTI) A Kormányzó Ur pén­
teken felavatta a most elkészült va­
súti aluljárót. Ezután megtekintette a 
városi múzeumot és látogatást tett a 
városházán.

Ellopták Kolozsváron Fiedler 
István püspök íélméter hosszú 
aranyláncát és drágakövekkel 
kirakott keresztjét. A budapesti 
főkapitányságra rádiótávirat érke­
zett, amelyben a kolozsvári rend­
őrség arról értesíti Budapestet, hogy 
Fiedler István volt nagyváradi me 
gyéspiispöknek Kolozsvárott isme­
retlen tettes ellopta félméter hosszú 
dupla aranyláncát és drágakövekkel 
kirakott keresztjét. A tolvajt Buda 
pesten is keresik.

Az Országzászló előtt vasárnap, ju- 
oius 8-án a Carmen cipőgyár második 
őrszakasza tart diszőrséget.

MEGKEZDŐDÖTT AZ ARATÁS 
BULGÁRIÁBAN. Berlinből jelentik:
A Délkeltei Hírszolgálat jelenti Szó­
fiából: Bulgáriában a,z ' aratások 
megkezdődtek. Kusev bolgár föl dm ü- 
v elésügyi miniszter közlése szerint a 
termés biztosítása megtörtént- Intéz 
Ke dinek valószínűleg a polgári moz 
gositag végrehajtáséról is hogy az 
aratás olyan területen se szenvedjen 
késedelmet, ahol nincs elegendő 
munkaerő-

Bírói áthelyezések. Budapestről je­
lentik: A m. kir. igazságügyminiszter 
dr B a 1 0 S h Endre nyíregyházai kir 
.larasbirót a zilahi királyi járásbiró 
saghoz. dr Érsek Lajos maros vásár- 
,K! ‘ ‘ k'rályi járásimról a marosvásár 
helyi törvényszékhez helyezte át.

A Ran Zoltán a Magyar-Olasz 
Bank nagyváradi fiókjának a fö 
noke. Mint értesülünk, Vitán Zol- 
an egy hetes budapesti útjáról visz- 

szaerkezett Nagyváradra és már át ,s 
vette a Magyar-Olasz Bank helybeli 
tiokjanak a vezetését, 
r- EZREDÉV! EMLÉKTÉR! 
K1SH DRtM. UGROTT A KÖRÖS-
„"r ,!. Va;''’fi Saj®t tiUd- Pénteken 
d\" an c haf óra tájban az Eared- 
évi emlők tér melletti kishídró! a Kö- 
uene ugrott egy fiatalember. Az ön- 
, ' ~1 kísérletet végignézte vi
PW Palczas József, a rendőrisko.a 
■flf növendéke, aki a szomszéd»

i ab.ak.aban tanult. Nyomban le-
ín t sikerült az életuntat, a víz-
r ; kl^teni m kid a-z Illetőt átadta 
4 rend orors zenj n ek.

Uj megyei törvényhatósági bízott 
sági tag. A m. kir. belügyminiszter 
Kellner György ny. m. kir. állat­
egészségügyi tanácsost, Bihar megye 
és Nagyvárad város volt főállatorvo­
sát, Bihar megye törvényhatósági bi­
zottságának tagjává nevezte ki.

BALESET A NAGYÁLLOMÁSON 
Nagyvárad. Saját tud. Ma reggel 
könnyen végzetessé válható baleset 
történt a nagyállomáson. Taniai Sán­
dor 33 éves mozdonyvezető szolgálat 
közben leesett mozdonyáról. A fiatéi 
mozdonyvezető a fején sérült meg 
könnyebben- Az állomásra kihívott 
mentők részesítették első segélyben 
Támlái Sándor rövidesen megkezdi 
szolgálatát.

A jövő hónapban tartja meg a Cser 
nők első közgyűlését. Ismeretes, hogy 
a nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
a visszacsatolás óta kinevezett vezető­
séggel működik, amelynek élén a köz 
tiszteletben álló Horváth Árpád kor­
mánybiztos áll. Néhány héttel ezelőtt 
a Csarnok a kormánybiztos közbenjá­
rása folytán megkapta a végleges 
működésre az engedélyt, ugy hogy 
most már megtarthatják a rendes köz 
gyűlést, amelyen megválaszthatják az 
uj vezetőséget. A kormánybiztos már 
intézkedéseket is tett a közgyűlés ösz- 
szehivására. Mint értesülünk, a köz­
gyűlést, amely elé nagy érdeklődéssel 
tekint Nagyvárad kereskedő társadal­
ma, Julius elejére hívják össze.

A Vendéglátó iparosok a hústalan 
nap megszüntetését kérik. Érdekes át­
irat érkezett e héten a nagyváradi Ke­
reskedelmi és Iparkamara utján a bu­
dapesti Szállodások és Vendéglősök 
Ipartestületétől. Az átiratban foglal­
koznak a hústalan napok kérdésével 
és megállapítják azt, hogy a hsutalsn 
napok bevezetését elsősorban a külföl­
di export tette szükségessé. Most. hogy 
ez megszűnt, mint a budapesti ven­
déglősök ipartestülete írja, nincsen 
szükség a további húsfogyasztás kor 
látozására. Ezért a Vendéglátó Iparo­
sok Országos mozgalmat indítanak az 
irányban, hogy a hústalan napokat 
szüntessék be. A nagyváradi Vendéglá­
tó Iporosok Szövetsége tegnap foglal­
kozott az átirattal. Az ülésen megje­
lent dr Olasz Vilmos, a Kereskedelmi 
és Iparkamara főtitkára, valamint dr 
Cserzi titkár, dr Kalas László, a he­
lyi csoport ügyésze is. Bornemisza Bé 
la elnök ismertette az átiratot és a 
maga részéről is ajánlotta a csatlako­
zást. Általában a nagyszámban meg­
jelent Vendéglátó Iparosok mind azon 
nézetüknek adtak kifejezést, az illeté 
kés hatóságok szüntessék meg a hús 
tálán napokat.

A Nagyváradi Vendéglátó Iparosok 
különben maguk részéről, amennyiben 
a hústalan napokat nem szüntetnék 
meg, kérik hogy egységesen kedd és 
pénteki napokra tegyék a hústalan 
napokat. Azonkívül engedjék meg, 
hogy az u. n. egy tál ételes napokon 
pótételeket is készíthessenek, mert 
igen sokszor megtörénik, hogy az en­
gedélyezett egy tál étel elfogy ás igy a 
később érkezett vendégeket nem 'tud­
ják kiszolgálni. A Vendéglátó Iparosok 
kérésükét memorandum formájában 
csatolják a budapesti Szállodások és 
Vendéglősök Ipartestületének a kéré-
sere.

, ..^^esl^em a nagyérdemű 
közönségét Kisgyörgy 
tlek szabómühelyét Szent
János utca 76 szám alól át­
helyezte Nagy Sándor utca 
6 ala* I- emelet 5. ajtó. 

Szives pártfogást kér.

A Tűzharcos Zenekar tagjai jelent­
kezzenek szombaton este 7 órára és 
vasárnap reggel 9 órára a szövetség­
nél. Karmester.

MISSZIÓS FILMEK NAGYVÁ 
RADON. Köztudomású, hogy még 
XI. Piu-s pápa nagy gondot fordí­
tott arra. hogy filmeket a katolikus 
lelkiélei fejlesztésere is felhasznál­
ják. A missziós atyák életét is fel­
vették filmre s ezek közül a rriisz- 
sziiós filmek közül mos: végre 
Nagyváradra is eljutott több. érté­
kes produkció. Az egyik missziós 
film Xavéri Szent Ferenc, India 
nagy hitbírdetőjenek életét vitte 
filmre, a másik pedig a .Molokai: 
hős“, a bélpoklosok apostolának. P 
Damján missziósatyának eleiét ve- 
biti. Az első missziós film bemu­
tatója vasárnap délután fél 5 óra 
kor lesz az Immaculata zárda nagy­
termében, az ifjúság részére, a ma­
oriik előadás junius 12-én, Űrnap 

ján délután fél 5 órakor lesz az 
Orsolya-zárdában a felnőttek részé­
re. A harmadik előadást juniu3 
15-én d- u- fél 5 órakor tar 
meg a Szt. Vince intézetben, fel 
nőttek és gyermekek részére. A fil­
mekhez missziós magyarázatokat 
Gálffy Sándor, a Pápai Missziós 
Művek egyházmegyei igazgató­
ja ad.
* Kultúra Középiskolai Maijántan 

folyam elnevezéssel egy tanügyi ható 
ság által engedélyezett vállalkozás 
indult Budapesten, amely célul tűzte 
ki, hogy nagy pedagógiai körültek in 
léssel, olcsón és eredményesen készítse 
elő az idősebb magántanulókat

MAGYAR HÁLÓSZOBABUTORT 
KAPNAK A HAZATÉRŐ NÉMET 
KATONÁK. Budapestről jelentik: A 
magyar bú-torasztalosok Németország 
részéről nagy hálószobaibu-tor-rende­
lést kaptak. A hazatérő német kato­
nák lakását akarják ezzel berendezni.

A Nemzeti Munkaközpontban tömö­
rült vasmunkások szombat este bál­
ján a város és megyei vezetőség is 
megjelenik. Rendkívül nagy érdek'ő- 
dés előzi meg a Nemzeti Munkaköz­
pont vas- és fémmunkások csoportjá­
nak ma este nyolc órakor kezdődő 
műsoros táncestélyét, amely a Szabad­
ka Országzászló alapja javára lesz 
megtartva. Mint értesülünk, ezen az 
ünnepélyen a városi és megyei vezető­
ség is képviselteti magát A műsor 
megkezdése előtt a Szabadka városá­
nak felajánlott országzászló a megyei 
és városi vezetőségnek, valamint a kö 
zönségnek be lesz mutatva. Hisszük, 
hogy ezen a ha.zafias szép ünnepélyen 
városunk minden öntudatos magyarja 
részt fog venni.

Pályázati hirdetmény. A Csikntadá. 
falvi egyházközség kántortanitói és 
egy tanítónői állásra junius 21-iki ha­
táridővel pályázatot hirdet, a Jva dal var 
és kötelesség dijlevét szerint. Válasz- 
tás junius 29. Kántoromba a közbeeső 
vasárnapokon.

MÓDOSÍTOTTÁK A VIDÉKI 
TÁVBESZÉLŐ DIJAKAT. Buda. 
pestről jelenti a MTI.: A Budapesti 
Közlöny 1940. junius 7-tiki számában 
közzétett rendeletét olyk-ép módosí­
totta a kereskedelem és közlekedés, 
ügyi miniszter, hogy a vidéki bávbe’ 
szélő hálózatok állomásainak (Fövő- 
nal) felszerelésére a soronkiv-üli be. 
kapcsolási díjat nem kell felszámí­
tani- A rendelet a -kihirdetés napján 
lép életbe.

Utolsó felhívás az ingyenes ínéhé. 
szeti tanfolyamra. Az Erdétyrászi Mé­
hész Egyesület ez év junius hó 16-tól 
28-ig Nagyváradon méhészeti tanfo- 
lyamot rendez. A tanfolyamon részt 
vehet minden 16 életévét betöltött fér­
fi, nő, fiú és leány egyaránt. A tan- 
folyam látogatása teljesen díjtalan, 
csupán a beiratásért fizetendő szemé, 
lyenként 5 pengő. Az előadások na. 
ponta délután esetleg közkívánatra 
este tartatnak, a tanfolyam hallgatói 
bizonyítványt kapnak a tanfolyam lá­
togatásáról. Jelentkezési határidő azon 
nali jelentkezés ajánlatos, mert a lét­
számhoz csak néhány hallgatót ve­
szünk fel. Jelentkezési hely: Kezdődy 
Gy-ula, gróf Csáky István u. 65. Nagy­
váradon.

Könyv és Kultúra

TEMETÉS. Id- Nagy P István 
szabómester 61 éves korában meg­
halt. femelése vasárnap délután 6 
órakor lesz a Stemberger-kápolná- 
bol. (Erdély- ..Concordia.")

Kérjük az összes tüzifakereskedöket,
hogy szíveskedjenek a saját érdekük­
ben folyó hó 10-ig Írásban bejelente­
ni, hogy 1941 február 25-május 31. 
kozott mennyi fát hoztak he Nagyvá- 
radra, honnan és kitől. Nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok.

A MÉP felvilágosító előadásokat 
rendez. Budapestről jelentik: (MTI) A 
MÉP teljes erővel tovább folytatja a 
felvilágosító munkát az országban. 
Junius 8-án, vasárnap a békésvárme- 
yei szervezetek rendeznek nagyvá­

lasztmányi ülést Békéscsabán. * Az 
ülésre leutazik vitéz Lukács Béla 
titkos tanácsos és nagyobb beszédet 
tart. Az országos elnököt elkísérik a 
békésmegyei képviselők is.

Gyógynövények gyógyhatisal, nővé. 
nyi gyógyszerek — hezai gyógynövé. 
nyék ismertetése, gyűjtésüknek módja 
és felhasználásuk a mindennapi élet. 
ben az egészség szolgálatában cimen 
jelent meg Varró Aladár Béla gyógy, 
szerész szenzációs, hézagpótló uj" mű­
ve. Köztudomású, hogy a gyógynövé­
nyek szakszerű alkalmazásával a kó. 
ros és különböző mérgező anyagok a 
szervezetből el távolíthatók, melynek 
következtében a szervezet megujhódik. 
Szerző a gyógynövényekkel foglalkozó 
tudomány legalaposabb ismerőinek 
egyike, — ki ezen művével az általá­
nos egészségügy emelése és fejlesztése 
érdekében valóban felbecsülhetetlen 
szolgálatot teljesít. Hazai gyógynövé­
nyeink alapos ismertetésével a gyógy­
növényekben rejlő gyógyerők. azok 
tulajdonságai, felhasználásuk módja és 
lehetőségeik mindnyájunk közkincsévé 
válnak és hathatós megelőzői, valamint 
védekező erői a különböző betegségek 
elleni küzdelmeknek. A mű áttekint­
hetően rendezett anyaga pillanatok 
alatt felvilágosit, hogy az egyes be­
tegségek esetén mely gyógynövények 
mely adagolásban és esetleg mely más 
gyógynövények kíséretében alkalmaz­
hatók a legnagyobb sikerrel? A mű­
vészkezek által alkotott gyönyörű il­
lusztrációk és tökéletes nyomdai kivi­
tel valóságos élménnyé avatják a mű 
használatát, melynek gazdag tartalma 
nemcsak a már rendelkezésre álló 
gyógynövények felhasználasa, hanem 
azok előfordulása, szedése, gyűjtése és 
feldolgozása tekintetében is kimerítő 
és részletes tájékoztatással áll rendel­
kezésre. A mű 400 oldal terjedelemben 
17 táblán 70 színes képpel, 106 egyszi- 
nü képpel és 6 egyszínű táblával il­
lusztrálva Novák Rudolf és Társa Tu­
dományos Könyvkiadó vállalat (Buda 
pest, VIII. Baross-u. 21.) kiadásában 
jelent meg, ára kötve csak 15 pengő 
Könyvnapi árja, 12 pengő
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Belvárosi mozgóban 1 jeif, 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
Vasárnap utoljára: 1

Vadrózsa, ötlet, humor, derű Kísértet a VárOSOÜ át
Hétfőtől:

Piros Smgyellárls
Bordy, Kiss F., Somiay.

HARRY FIEL 
grandiózus kalandos filmje.

Apolló filmszínházban
Az élmények élménye

Öz, a csodák csodája
^udy Uariand, Frank Morgan színe, mesejátéké 

legyelővét egész nap.

ISKOLÁINK

Felvétel a nagyváradi m. kir. 
áll. leánylíceum és tamténi- 

képzó-intézelbe
Mivel a szülők, 3 általában a nagy 

közönség nincsen kellőleg tájékoz­
va a leánylioeumok és tanítónőkép­
ző jelenlegi szervezetéről, a beiratko­
zási fettételek közlése előtt pár tájé­
koztató szót intézünk a pályaválasz­
tás előtt álló leánykák szülőihez.

Az anyaországban jelenleg műkö­
dő 5 osztályos t an i tón ők ép ző int é zet 
fokozatos leépítés alatt áll. Ebben az 
évben már csak a IV. és V évfolya­
mok működlek. A leépülő osztályok 
helyét a leánylioeu mi csztá'yok fog­
lalták el. amelyekből már ebben a 
tanévben az I—II—IU osztályok 
működtek s a jövő tanévben meg­
nyílik a IV. osztály is, s így teljessé 
válik az új iskolatípus: a leányli- 
oeum- A közoktatási kormányzat ezt 
a leányliceumot az elm életi é? tudo­
mányos pályákra előkészítő s latinos 
műveltséget adó leánygi mnázium ok 
mellé szervezte meg hogy, aki nem 
akarja leánygyermekét ügyvédi, or- 
vosi, mérnöki, gimnáziumi tanár; 
pályára adni •.az a lednyliceumok- 
ban taníblatbstja. A líceum a polgá­
ri iskola, vagy elméleti gimnázium 
IV. osztálya fölé épül. Négy évfolya- 
mos és a IV- osztály sikeres elvég­
zése után a tanulók líceumi érettsé­
git- tesznek. A líceumi érettségi bi­
zonyítvánnyal a következő főiskolák­
ra lehet beiratkozni: Tanítóképző 
Akadémia, ahol 2 év után szereznek 
oklevelet-

Polgári-iskolai Tanárképző 3 éves 
tanfolya-m.

Tanítóképző-imtézeti Tanárképző, a 
polgári iskolai Tanárképző, után 
még 2 éves tanfolyam-

Zeneművészét! Főiskola 4 éves 
tanfolyam.

Szépművészeti Főiskola 4 éves tan­
folyam.

Testnevelési Tanárképző Főiskola 
4 éves tanfolyam-

Ezenkívül felvételt nyerhetnek az 
ipari, kereskedelmi, vasúti, postahi­
vatali pályákra és az ezen pályákon 
továbbképző főiskolai rangú Akadé­
miákra- Legjobb előkészítő iskola a 
líceum az igazi, a legfőbb női hiva­
tás az anyaság és házt-art-usvezetes- 
szempontjából is. mert elvont elmé­
letek helyett a gazdaság, a háztartás 
a házimunka., a gyermeknevelés és a 
gyermeklélektan körébe vágó gya­
korlati és minden modern anyának 
szükséges ismereteket nyújtja.

A visszatért erdélyi és keleti része- 
ken 9 így Nagyváradon is ebben a 
tanévben átmeneti állapotok ural­
kodtak. Mindennek dacára a kálvin- 
utcai leányiskolában megnyílt és 
működött a leányliceum 1—If. ősz- 
tály-a, s a régi rendszerű tanítónő- 
képző-intézet utolsó két évfolyama- 
A jövőben tovább fejlődik a leány lí­
ceum 9 megnyílik a III. osztálya is 
párhuzamosan leépül a tanítónő-képző 
9 csak az u-lolsó évfolyama marad 
meg-

Magától értetődik, hogy a líceum 
teljes kiépülése után megszerveződik 
és működésbe lép a líceum fölé ter­

vezett tanitónőképző Akadémia. A 
tanítónői oklevél megszerzésének 
módja tehát a líceum elvégzése, lí­
ceumi: érettségi bizonyítvány meg­
szerzése és erre a műveltségre fel­
épülő tanitónőképző Akadémia el­
végzése. Átmenetileg a tanítónő - 
képző-intézetek felsőbb évfolyamúi 
tanulói még a régi rendszer szerin; 
nyernek tanítónői oklevelet- 

A nagyváradi m. kir. állami leány- 
lice um és la-ní tó nőképző-i n tizet ,
amely modernül berendezett tanuló- 
otthonnal (iníernátussa-1) is rendel­
kezik, a jövő 1941/42 iskolai évben, 
minden ellenkező híreszteléssel szem­
ben okvetlenül megnyílik és az í — 
II—III. líceumi osztályokkal -. -, s a 
tanítónőképző-intézet utolsó évío- 
máv-al fog működni. A felvételről, 
annak előfeltételeiről, tandíj és inter- 
ná-tusi dij összegéről, fizetési módjá­
ról és a díjkedvezményekről a jö.’ő 
számban fogunk beszámolni- Kívá­
natra részletes tájékoztatót küld az 
Igazgatóság.

Salratásoif a m. kir. «Híami 
gépmerí közéiMs^oliSo

A szeptember 1-én kezdődő tanéi ben 
az intézetnek két tagozata lesz, az elő­
készítő ostályok, a tulajdonképpeni 
gépipari tagozat. Az előkészítő osztály­
ba, miután a jelenleg működő polgári 
iskola tagozata megszűnik s az előké­
szítő osztályok növendékeit az igv át­
minősített tanulók alkotják, más isko­
lából az intézet ide nem vesz at je­
lentkezőket. A nagy érdeklődésre való

tekintettel a gépipari tagozat első 
évfolyamán párhuzamos osztályok 
lesznek. Erre a tagozatra illetve ennek 
első osztályára való felvételre a tanu­
lók szülőik kíséretében juníus hó 20, 
27 és 28-án jelentkezhetnek ez intézet 
igazgatója előtt, Schlauch tér 2d. sz.

Az ipari középiskola első osztályába 
isak az a tanuló vehető fel, ak; az 
ipari pályára való rátermettségét egy 
alkalmassági vizsgálaton igazolja. Az 
alkalmassági vizsga, gyakorlati és el­
méleti részből áll, amit az orvosi vizs­
gálat előz meg. Ezek a vizsgálatok jú­
lius 1—5-ig tartanak. Az ipari közép­
iskola 1. osztályába az vehető fel, 
aki valamely hazai gimnázium vagy 
polgári iskola negyedik osztályát si­
kerrel bevégezte, a 14-ik életévét szep­
tember hó 15-ig már betölti, de ugyan­
akkor még nem éri el a 18-ik életévét 
Magántanuló nem vehető fel. A felvé­
telhez szükséges okmányok: 1. szüle­
tési anyakönyvi kivonat, 2. az előző 
tanulmányokról szóló bizonyítvány, il­
letve tanulmányi értesítő. Felvételkor 
kivétel nélkül fizetendő: 70 fillér or­
vosi dij, 8 pengő beiratási díj és 20 
pengő anyag és szerszám dij. A tandíj 
ezenkívül személyenként 100 pengő 
évente, amelyből a jobb ekimenetelű 
tanulók tandíj mérséklést nyerhetnek. 
Teljes tandíjmentességet a szegénysor- 
su tanulók kapnak.

Az intézetnek internátusa ninicsen, 
a szülők maguk tartoznak gyermekei­
ket megbízható házaknál elhelyezni, 
amely tekintetben az intézet igazgató­
ja készséggel támogatja a szülőket.

■XS-4-O-ó-«><>*♦ »*3

GAZDASÁGI ELET
Miként történik az egyenesítik kivetése 
és milyen jogorvoslatokat használhatónk 

a kivetett adók eilen?
— Á Háztulajdonosok Szövetségének adóügyi tájékoztatója —

Az adózó polgárok most már ele­
get lettek adóbevallási kötelességeik­
nek.

Februárban benyújtották a föld, 
házadó vallomásokat — május vé­
géig beadták az általános kereseti, a 
jövedelem és a vagyonadó vallomá­
sokat, — május 1-től -0-ig eleget 
teltek a bérekben bevallott változá­
sok bejelentési kötelességeiknek.

Ezeket az adatokat most már a 
pénzügyi hatóságok dolgozzák fel és 
ezek záros batáridő alatt tartoznak 
a szóbanforgó adókat az adózók ter­
hére előírni.

A 400—1940. P. M. számú rende­
let szerint a földadóra vonatkozó 
munkálatokat 1941. január 10-ig tar­
toztak volna befejezni, — a házadót 
május végéig, az általános kereseti 
adót juníus 30-tg, a jövedelem- és 
vagyonadót pedig augusztus 1. nap­
jáig volnának kötelesek előírni.

A főhal alom átvételével az új 
pénzügyi hivatalok beszervezésével 
és egyéb fontos teendőkkel kapcso­
latos munkálatok, valamint egyben

a Haztulaidonosok Szövetsége által 
adóvallomások benyújtása határideje 
tárgyában kieszközölt meghosszabbí­
tások folytán a pénzügyminiszteri 
rendeletben megállapított határidők 
ezúttal valószínűleg nagy eltolódást 
fognak szenvedni.

Elsősorban megemlítjük, hogy a 
magyar állam adókivetési rendszere 
teljesen megszüntette, avagy csak 
egyes kivételes esetekre korlátolta 
az adókivetési tárgyalásokat.

Ennek folytán tehát az adózók a 
netalán sérelmes adómegállapitás 
ellen

csak az általuk benyújtandó fe- 
lebbezések és illetve ezt követöleg 
a másod fokit határozat elleni pa­
naszok utján védekezhetnek 
Az egyes elemi adók kivetési el­

veit és sérelme-' megállapítások el­
leni védekezések határidejét a kő 
vetkezőkben ismertetjük:

A földadó.
A föladó tárgya minden gazdasági­

lag használható földterület, akkor is,

ha azt tényleg más célra fordítják. 
Nem képezi a földadó tárgyát a 

háztolkck és az udvarok és egyéb a 
törvényben részletesen megbatáro­
zott ingatlanrészek.

A földadó alapja: a földadó ka­
taszteri alap munkálatokban feltün­
tetett tiszta kataszteri jövedelem. Az 
adó kulcsa pedig ennek a jövedelem­
nek a 20 százaléka. A kataszteri 
tiszta jövedelmet művelési ágak és 
minőségi osztályok szerint, becslés 
utján állapítják meg. A törvény sze­
rint 7 művelési ág van, — a minő­
ségi osztályokat pedig beeslői járá­
sonként és ezeken belül vidékenként 
állapítják meg.

Ha a kataszteri tiszta jövedelem 
aránytalanul lett megállapítva, az 
adózó kérheti az új osztályba soro­
zást,

de ha a kérelmet elutasítják és illet­
ve az adózó javára legalább 2 osztály 
kiilönbözetet mag nem állapítanak, 
akkor a költséget a fél viseli.

A földadót a kataszter alapján 
községenként a pénzű gyigazgatósá- 
gok, egyébként pedig községi (vá­
rosi) pénzügyi közegek vetik ki.

Az adózók fizetési meghagyást 
nem. kapnak, hanem a kivetés ősz- 
szegéről őket az adóívek kézbesí­
tése utján értesítik.
Az adózó a kivetett földadó jogos­

ságának és összegszerűségének a kér­
désében az adóív kézbesítésétől szá­
mított 15 nap alatt felebbezéssel él­
het.

A felebbezést az adóhivatalnál kell 
Írásban benyújtani és azt a pénzügy- 
igazgatóság bírálja el.

Elemi károk bekövetkezte esetén 
egészbeni vagy részbeni adóelenge­
dést lehet kérni.

A kérelem felett a pénzügy igazga­
tóság határoz és határozata ellen 
a leírási jegyzék közszemlére ki­
tételétől számított 15 nap alatt le­
het írásbeli felebbezést beadni a 
pénzügyigazgat ósághoz.
A felebbezést a közigazgatási bo- 

zottság adóügyi albizottsága bírálja 
el. Mindkét másodfokú határozat el­
len panaszokat ennek kézbesítését 
követő 15 nap alatt iehet benyújtani 
és pedig az adóügyben! határozat el­
len a pénziigyigazga lóságoknál, az 
adóleengedés tárgyában hozott II. 
fokú határozat ellen pedig a közigaz­
gatási bizottság adóügyi albizottságá­
nál.

Ezeket a panaszokat a kir. Köz- 
igazgatósi Bíróság biralja el és eze­
ket ezen hatósághoz keli címezni.

(Folytatjuk.)
mmmmmamtmammmm—mm——mmmmmmmmmmmmmmmmamrnmammmmmm

Megnyílt az ujj

ci pőiizlet
Hlatky Endre utca, Fekete 

sas bejáratnál.
Tűzharcosok- hadirokkantak, hadi­
özvegyek, hadiárvák vásárlásnál 
5°/0 kedvezményt kapnak a ki­
rakati árból. Tulajdonos

Fekete józsef
1' ,:t* I;L nt tűzharcos
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11.

llangleme-

SZERDA, JUNIUS 
Budapest I.

Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények, 
zek.
Hírek.
Régi híres orvosprofesszorok. — 
Irta Tóvölgyi Elemér dr. Felöl- 
Vcis ás.
Régi furcsaságok. Irta Szluha 
Lili. Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Hai’angszó. Himnusz. 
Hanglemezek.

12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vizállásjelentéi
13.30 A 15. honvéd gvalogezr 

kara.
14.30 Hirek.

£.40
7.00

10.00
13.20

10.45

11,10
12,00
12.10

zene­

piaci árak, étel-
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek,

miszerárak.
15.20 Suki Tóni cigányzenekara.
16.15 Táplálkozásunk időszerű ké^dé 

sei. Az Országos Közegészség­
ügyi Intézet és a Nemzeti Nép- 
élelmezési Bizottság közleménye. 
Felolvasás.

16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 A Rádió Szalonzenekara.
IS.00 A bala toni gyermeknyaral tatás.

Haniss Elemér dr egyetemi ta 
nár előadása.

18.15 Horváth Jenő jazz-zongoraszámai 
17.30 A kismecénás gondjai. Pipics

Zoltán dr előadása.
IS.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Részletek a pécsi Erzsébet Tudo­

mányegyetem kisebbségi intézeté­
nek junius 8-án rendezett iro­
dalmi estjéből. Hangfelvétel.

20.10 Aureliano Fertile hangversenyé­
nek közvetítése a Pesti Vieradó 
nagyterméből.

20.50 Külügyi negyedóra.
21.40 Hirek.
22.10 Kiss Lajos cigányzenekara.
23.00 Hirek német, olasz, angol és

francia nyelven.
23.25 Tánclemezek.
24.00 Hirek.

Budapest II.
18.00 Delibes: Sylvia — balettzene.

Előadja a Rádió Szalonzenekara
18.20 A feiférszén mozgósítása. Irta 

Fazekas István. Felolvasás.
18.45 Filmdalok hanglemezről.
18.30 Olasz nyelvoktatás.
20.00 Hirek.
20.10 Ügetőversenyeredmények.
20.20 Mária Terézia 1. honvédgyalog­

ezred zenekara.
21.10 Szendrey Julia.

Klára. Felolvasás.
21.35 Aureliano Fertile hangversenyé­

nek folytatása Budanest I-ről.

Irta Szemere

12.

8.00
8.45

19.00

Í2.20
12.30 
H 45 
14.00 
15.60

15.30 
10.15

15.43

17.00
17.20

vízállásjelentés.
Szalonzenekara.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 
Budapest I.

Ébresztő. Szózat. Hanglemezek. 
Hirek.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szent István Bazilikából. A 
szentbeszédet mise után Kriegs 
Au Emil pápai kamarás plébá 
nos mond;a. Énekel a templom 
énekkara Harmat Artur vezény­
lésével.
Időjelzés,
A Rádió 
Hírek 
Hanglemezek.
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádió előadássorozata..
Perils Jenő cigányzenekara. 
Kalandok az Atumani őslápon, 
írta Molnár Gábor, Felolvasás. 
Lchnáryi: Szimfonikus percek.
(Előadja a Queen's Hall Zenekar, 
vezényel Sir Henry .T. Wood). — 
Hanglemez.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
A Székesfővárosi Zenekar. Köz­
reműködik Szabó Ilona es Sárdy 
János, az Operaház tagjai. Vezé­
nyel Fridi Frigyes.
A gyimesi csángók között. P. Kiss 
Elemér előadása.
Hirek magyar, német és román 
nyelven.
Balázs Gyula 
zongorázik.
Erdélyi József 
verseiből előad

20.00 Sport- és lóversenyeredmények. 
20.10 Német katonaindulók. Hangle­

mezek.
20.25 Hozomány. Hangjáték egy felvo­

násban.
20.50 Szentgyörgyi vonósnégyes.
21.40 Hirek.
22.10 A Melles Béla-zenekar.
23.00 Hirek német, olasz, angol és 

francia nyelven.
23.30 Közvetítés a Hungária-szállóból.

Bura Sándor cigányzenekara.
24.00 Hirek.

Budapest II.
11.60 Oláh Kálmán cigányzenekara. 
15.05 Hanglemezek.
17.20 A soktudó fiú. Székely népmese­

játék közvetítése a Nemzeti Báb- 
szin játék előadásáról. A közvetí­
tést vezeti Budinszky Sándor. — 
Hangfelvétel.

18.00 Urnapi népszokásaink. Bálint 
Sándor dr előadása.

18.25 Sthymmel Miklós tánczenekara. 
19.30 A meisseni porcellán nagymeste­

rei. Mika Irén dr előadása.
20.00 Hirek.
20.10 Hanglemezek.
20.50 Az atmoszféra regény. Kolozsvári 

Grandpierre Emil előadása.
21.15 Hanglemezek.

PÉNTEK, JUNIUS 13.
Budapest L

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Hangleme­

zek.
10.00 Hirek.
10.20 Gyümölcsfogyasztás a háztartási 

kiadások között. Felolvasás.
10.45 A burgonya. Irta Waltner Károly 

dr egyetemi r. k. tanár. Felolva­
sás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat,
12,00 Harangszó. Himnusz.
12.10 Kiss Ferenc szalonzenekara.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Gáspár Lajos cigányzenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Dániel Ilona zongorázik.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek.
15.55 über Zita énekel.
16.15 Diákfélóra.

Utána: Ifjúsági közlemények.
10 Időjelzés, hirek.

Hirek szlovák és ruszin nyelven.
A Rádió Szalonzenekara, 

ív.48 Sportközlemények.
18.15 Az én postakocsim. II. rész. —

Cs. Szabó Kálmán előadása.
18.45 Orosz hanglemezek.
19.98 Hirek magyar, német és román

nyelven.
19.25 Az Operaház előadásának ismer­

tetése.
19.30 Az Operaház julius 12-1 előadásá­

nak közvetitése. Hangfelvétel. He­
gyek alján.

21.40 Hirek.
22.10 Perils Palis cigányzenekara.
22.30 Olasznyelvü előadás a debreceni 

Nyári egyetemről.
23.00 Hirek német, olasz, angol és 

francia nyelven.
23.25 Olasz tánclemezek.
24.00 Hirek.

15.00

15.20
15.50

16.10

piaci arak, éiel-Árfolyamhirek, 
miszerárak.
Balalajka-zenekar.
A pesterzsébeti éneklő ifjúság 
május 22-iki hangversenyének li. 
része. Hangfelvétel.
Ifjúsági rádió. Haj ók ázás Buda­
pesten és környékén. Kilián Zol­
tán és a gyermekszereplők elő­
adása dalokkal.

16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
17.15 Olasz és spanyol dalok. Fyssen 

Irén énekel zongorákiséreítel. 
17.40 Rádióposta. Hangfelvétel.
18.10 Bercsényi Irén és Gáspár Ilona 

cimbalom-kettőse.
18.30 Az éterhez. Három német költő. 

Bevezetőt mond Keresztury Dezső 
dr. A verseket elmondja Várko- 
nyi Zoltán.
Hirek magyar, német és román 
nyelven.
A Rádió Szalonzenekara.

19.00

19.20

Ci

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

20.00 Lóverseny eredmények.
20.10 Stefániái Imre zongorázik.
20.40 Külön nóta. Színmű három felve- 

násban.
21.40 Hirek.
22.10 ránclemezek.
23.00 Hirek német, olasz, angol 

francia nyelven.
23.25 Sárai Elemér cigányzenekara 
24.00 Hirek.

Budapest II.
17.30 Horváth Elemér cigányzenekara
18.30 A Földművelésügyi Minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
19.00 Zalánffy Aladár orgonái. Közvetí­

tés az óbudai evangélikus temn 
lomból.
Magyar katonák Törökországban 
Irta Lengyel Tamás dr Felolvasás 
Hirek.
Tánclemezek.
Budapest története (Emlékezés 
Salamon Ferencre). Irta Kelényi 
Béla Ottó dr. Felolvasás.

19.30

20.00
20.10
21.10

lakás
A Félix fürdőben a Tilda villában 

hónapos szobák nyaralásra kiadók. 
Értekezni a villában. 618

Egy vagy kétszobás modern, össz­
komfortos lakást keresek központhoz 
közel. Ügynököt díjazok. Címeket
kiadóba kérek. 612

Keresztény családnál különbejáratu 
szép kis bútorozott szobát keresek köz­
ponthoz közel. Címeket: Kossuth La­
jos u. 6. Házfelügyelőhöz. 606

Adás-vétel
Használt férfiruhát prima anyagból 

olcsón csak Molnárnál vehet. Bemei 
tér 1. udvarban. Ruhákért magas arat 
fizetek 505

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javituk. 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi 
ut 19.

magyar nótákat.

és Sinka István 
Kulcsár Irma. A

vezetőt irta Gombos Gyula.

Budapest II.
18.30 Beszkárt-zenekar.
19.30 Gyorsíró tanfolyam.
20.00 Hirek.
20.10 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
21.10 Szabadtéri muzeum Helsinkiben. 

Weress Jolán előadása.
SZOMBAT, JUNIUS 14. 

Budapest I.
Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Hangleme­
zek.
Hirek.
A tenger; a nagy temető. Irta 
Méhes Gyula dr egyetemi ma­
gántanár. Felolvasás.
Mit nézzünk meg? A román góti­
kus körmenetei kereszteket, sfb. 
a Nemzett Múzeumban. Ismerteti 
dr Bárányné Oberscball Magda 
dr. Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat 
Harangszó. Himnusz.
A József nádor 2. honvéd gva’og- 
ezred zenekara.
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Hanglemezek.
Hirek.

6.40
7.00

10.00
10.20

10,45

11,10
12.00
12.10

12.40
13.20
13.30
14.30 
14.45 Műsorismertetés.

Alkalmi tetei, központban a város 
legszebb helyén 4 szobás összkomfor­
tes, köz;, nti fütéses, emeletes magán- 
ház eladó í2 000 pengő. Burlea György. 
Rákóczi ut 31 Miseri kórház rin-lelt.

C?7

Alkalmi vétel. Kisebb-nagyobb 
magán- és bérházak, szőlők, alkal­
mi olcsó áron, előnyös bankköl­
csönnel is kaphatók. Dr Klein, Sza- 
lárdi utca 26. 613

Kertes magánház Rét utca közelében 
eladó. Érdeklődni Balassa tér 3. szám, 
ajtó 2.  604

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545

Csató Ferenc „Krokodil“ bőr és bőr­
díszmű kereskedés, Rákóczi ut 12. — 
Bőráruk, cipészkellékek, női kézitós- 
kák, bőröndök nagy választékban. 599

Eladók: irodabútorok és szobabúto­
rok, jókarban és olcsón. Ritoók Zsig- 
mond u. 1. sz., ajtó 2. 614

írógép, Kappel, kitűnő márkájú, ha­
vi részletre. Kívánságra bemutatva. — 
Címeket Corvina papirkereskedésbe.

621

Ha termetének arányos, szép vo­
nalain omlik le egy jó szabású 
egyszerű ruha, akkor ön sokkal 
elegánsabb és vonzóbb megjelené­
sű, mint deformált alakkal, ra­
gyogóan díszes ruhában. Arány- 
falanságain tökéletes szabású, mo­
dern vonalú „pincess“ vagy „fór 
mafüzö“ esetleg csípőszorító mell­

tartó segíthet 
KOVÁTS SÁNDORNÉTÓL, 

aki arányosít, eltüntet, előtüntet, 
ideális formát ad. (Nilgesz telep 

volt Sinaia 10.)

Bérbe vennék 2 darab üzemképes 
mechanikai szövőszéket. Keresek 2 szo­
bából álló üzemnek alkalmas helyisé­
get lehetőleg Olaszi vagy Kertváros­
ban. Cim: Vass, Torna u. 2. 615

Magyar urinök ruháikat., kabátjai­
kat. Mágorinénál varratják. Katolikus 
Kör. 616

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Szabó Ferenc oki. gyorsirástanitó
elköltözött Beöthy Ödön utca 25. szám 
alá Kezdők, haladók és beszédirók ki­
képzését, gépírás- és helyesírás taní­
tást jutányosán vállal. 607

Kultúra Középiskolai Magán tanfo­
lyam gyors, lelkiismeretes, eredmé­
nyes. Budapest. Mester u. 4. IV—3.
Válaszbélyeg). 398

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatalában.

f
Állási kém

A háztartás minden ágában jártas 
középkorú urilányt, házvezetőnői ál­
lást keres. Cim Pray György utca 5. 
szám alatt. 619

Mlást fopet

Legmodernebb diógyökérháló eladó 
asztalosnál. Szent István ív. Templom) 
tér 5. 622

Cipész felszereléshez kombinált gép, 
motor és egyenlítő gép eladó, (volt 
Zigre) Andrássy u. 2. 624

E'adók két személyes dupla francia 
rézágy, sodrony betéttel, gyönyörű 
nagy F-hónix pálma. Keskeny u 13. Cl6

Eladó sürgősen téglaház. Báthory 
utca 2 628

Műszerész segédet felveszek. Jakab, 
Kossuth Lajos u. 5. 623

Szemlédéi himzőnőket felveszek. — 
Szegő, gróf Tisza István ut 25. 611

Fiatal falusi fiút keresek, boltiszol­
gának Sörcsarnokba. Cim: Péter Sán­
dor vendéglő, piac közepén. 620

Lapárusitásra rikkancsok fix fizetés­
sel felvétetnek. Jelentkezni a kiadóhi­
vatalban. 587

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

UüiöHm
Anyaországi nők Mágoriné divutsza- 

onjában varratnak. Katolikus Kör 
épület 617

Fő- éi felelősszerkesztő:
Dr Paál Árpád

felelős kiadó:
Dr Scheffler Ferenc

Szent László-nyoind* RÍ 
igazgatója

Készült o Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezsö utca 5. szám.
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